

DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle

La embajada de Matilde de la Torre.-Folk-lore de exportación

Ya es un hecho que Matilde de la Torre marcha a Londres con sus cuadros y coros magníficos, *Voces Cantabras*. Va a exhibir su fino arte en un ambiente tan depurado y tan auténticamente intelectual como es el de la Universidad londinense.

La Universidad ha invitado y el Gobierno español, dándose cuenta de lo que tal honor significa, ha concedido un crédito para ayuda de viaje. Aun se precisa bastante más, y significadas entidades montañesas organizan dos festivales en Santander, festivales que tendrán el carácter de homenaje a la ilustre escritora y de cooperación a los altos fines que persigue. Es de esperar que el pueblo responda entusiásticamente y que con el apoyo material que precisa lleve *Voces Cantabras* a Londres la adhesión espiritual de nuestra tierra.

Para nosotros no ha sido una sorpresa la distinción de que los coros de Cabezón de la Sal han sido objeto. Cuando el florecimiento de nuestro folk-lore hizo surgir agrupaciones regionales, todas meritisimas y animadas de un alto espíritu cultural, nosotros nos fijamos en este grupo de Cabezón que vivía modestamente recluido en los límites de su término municipal y le señalamos como el más claro y limpio exponente del arte montañés. No en balde tenía a su frente a una mujer ilustre que, a la delicadeza de sus sentimientos, unía una honda y auténtica cultura que la permitía seleccionar lo tradicional y lo típico, separándolo de la imitación y del pastiche. En el primer momento no se nos hizo mucho caso y fué preciso que pasase el tiempo para que se fuesen aquilatando todos los motivos de estimación que nosotros habíamos justipreciado. Y fué preciso, sobre todo, que oyesen a *Voces Cantabras* los competentes en folk-lore y las autoridades en arte de otros pueblos. Principalmente los alumnos y profesores de las Universidades inglesas que nos visitan todos los veranos, después de oír al grupo de Matilde de la Torre, se convirtieron en entusiastas propagandistas de sus méritos en los centros universitarios de Inglaterra. Precisamente ahora se concede en Inglaterra una atención extraordinaria a la investigación y al estudio folk-lóricos. Profesores competentes están exhumando todos los viejos cantos del país de Gales y se constituyen agrupaciones como las nuestras para interpretarlos y para enseñar a cantar al pueblo. Los más importantes periódicos de lengua inglesa dedican a estas manifestaciones del arte popular considerable espacio.

Así que la Universidad londinense, después de oír el dictamen de aquellos de sus miembros que oyeron a los coros de Cabezón de la Sal, juzgó como una indispensable contribución a la cultura invitarlos a esta visita que ahora va a efectuarse. Es el espaldarazo que recompensa una labor tenaz y silenciosa de muchos años. Y, sobre todo, un desinterés que no es muy frecuente.

Porque Matilde de la Torre no formó sus coros con fines espectaculares ni de lucro, sino educativos y de mejoramiento cultural. Por eso borró de sus programas todo lo que podía contribuir al triunfo fácil. Por tradición oral y por paciente búsqueda en viejos y olvidados papeles y libros, fué reconstruyendo y descenterrando todas las danzas arcaicas y remotas de distintos lugares de la Montaña. Y obtuvo resultados tan sorpre-

dentos como esa danza "de las lanzas" de Ruiloba, uno de los grandes éxitos de la Semana Montañesa en la Exposición de Barcelona.

Un propósito tan severo, realizado sin concesión ninguna al espectáculo; concebido como un tema de cátedra más que como un número de festival, ha producido, al fin y al cabo, las consecuencias educadoras que la insigne Matilde persigue. La Montaña tiene ya un folk-lore sin trampa ni cartón y unos ejecutantes que lo interpretan de un modo sobrio y digno, con una pura emoción de verdad y arte. Y este folk-lore que por primera vez es de exportación, es decir, que va a ser llevado fuera de las fronteras nacionales ante públicos doctos que no hablan nuestra lengua, pero que aman y estudian nuestra Historia gloriosa, es un timbre más de que puede ufanarse la Montaña.

El viaje próximo de *Voces Cantabras* constituye una embajada espiritual que Santander envía a Londres y va a enlazarse, salvando el foso de muchos siglos, con aquellas otras embajadas que enviaban a Inglaterra los pescadores de las cuatro villas de la costa, que eran recibidos, de igual a igual, como si fuesen enviados de monarcas o pueblos poderosos, por los reyes de la Gran Bretaña.

Santander debe dar a este viaje toda

Países de Hispano América

Venezuela, porvenir del capital y del trabajo

Entre los países de habla castellana, uno de los que más arraigo tiene con España y que más afecto y respeto la profesa, a punto de haber sometido a su arbitrio extremo tan importante como una delimitación de fronteras, es Venezuela.

Este rico y privilegiado país, que ocupa el centro y Este del extremo Septentrional de la América del Sur, extendiéndose junto a la costa del mar Caribe y del Atlántico, y de cuyos ha-

bitantes dijo el Almirante que eran afables, altos de cuerpo, bien formados "de muy lindos gestos y más blancos que otros que hubiesen visto en Indias", fué avistado por Cristóbal Colón el día primero de agosto de 1498, siendo Alonso de Ojeda quien primero recorrió sus costas septentrionales, e intentó la colonización por orden del Rey, aunque el primer establecimiento permanente se deba a dos misioneros dominicos en la costa de Cumaná.

La importancia que realmente tiene, como se la ha dado el Gobierno español, y debe aprovechar la ocasión de los festivales que se preparan para rendir a la mujer incomparable el tributo de la admiración más encendida.

La obra que Matilde de la Torre ha llevado a cabo sin auxilios de ningún género y a solas con su entusiasmo; despertando en los hijos del pueblo la sensibilidad artística; haciéndoles aptos para la percepción de la belleza; inculcándoles el culto y el sentimiento del arte; apartándoles de lo procaz y chocarrero; dotándoles de un fino espíritu crítico; esa obra sin semejante entre nosotros, merece un premio y Santander debe otorgarle.

Y el premio ha de consistir en que todos nos solidaricemos con su embajada. Todos, sin distinción de ideas ni

de clases, desde las entidades culturales como el Ateneo, la Sociedad de Menéndez y Pelayo, el Instituto y las Escuelas especiales, hasta las genuinamente populares, como los Ateneos Popular y Obreiro, las agrupaciones de carácter social y el pueblo, en fin, innominado y generoso, ese pueblo del taller y la calle que siempre sabe responder cuando su concurso se requiere.

Y con la adhesión y el aplauso de esas entidades y esa gente, Matilde de la Torre puede ir a Londres con todos sus poderes, como en una auténtica embajada. Y decir a los universitarios londinenses:

—La Montaña viene conmigo y la váis a ver palpitante en nuestras danzas y nuestros cantos...

PICK



LAS OBRAS DE LOS JARDINES DE PEREDA.—Ofrecemos una gráfica demostración del estado de las obras que se vienen realizando en los jardines de Pereda, para la apertura de una nueva calzada. Y en esta gráfica demostración, el público podrá observar una cosa: que habiéndose hecho la fotografía a una hora hábil, en todo el horizonte visible no se advierte un solo obrero. Esto, en días de sol, tan contados en el calendario santanderino. ¿Por qué se han paralizado estas obras? ¿Esperamos a los días del crudo invierno, para lamentar que el tiempo no permite trabajar al aire libre? (F.º Alejandro.)

Muy interesantes aspectos nos ofrece la historia episódica de Venezuela, pero no es propósito del articulista trazar estos rasgos, y si divulgar dentro de los obligados límites de un trabajo periodístico, el gigantesco esfuerzo de Venezuela al incorporar su nombre a las más pujantes nacionalidades en todos los órdenes, y principalmente en el comercial, reseñando las ventajas que este maravilloso país ofrece al capital y trabajo.

Venezuela, que tiene una extensión superficial de 912.000 kilómetros cuadrados, con un total de población de 3.500.000 habitantes, merced a una recta administración, a una tenacidad reveladora de un recio espíritu, y solamente con sus recursos naturales, ha conseguido llegar a no tener deuda exterior y la escasa interna que aun posee, resto de administraciones desgraciadas antes del período gubernamental del gran patriota general Juan V. Gómez, está representada por bonos de corto plazo que serán próximamente recogidos y cancelados, y que no lo han sido antes, por no querer desprenderse de ellos sus tenedores que los consideran como una excelente inversión.

De esta maravillosa actuación financiera trata escritor de tanta valía, como el norteamericano Butler Sherwell, al presentarnos la Hacienda venezolana como ejemplo de su clase y como fruto de la energía y excepcionales dotes de gobernante del mencionado patriota general Juan V. Gómez. Desgraciado así el presupuesto, libre el comercio de trabas y en amplitud de movimiento, bien vigiladas las rentas de aduanas, disfrutando el país de una paz y tranquilidad que han llamado poderosamente la atención del sabio profesor francés Emile Brumpt, con un espíritu sanitario, según el mismo docto hombre de ciencia, excelente, no es extraño que sus industrias hayan tomado gran incremento, afluyendo al país capitales extranjeros, que aun con ser numerosos, no son lo suficiente para el total desarrollo de las enormes fuentes de riqueza que atesora el país.

Entre los factores que más han influido, en el incremento industrial y comercial de Venezuela, figura el de sus comunicaciones interiores y exteriores. Internamente, Venezuela posee unas carreteras únicas, de un estado traficable como muy pocas, sumando en junto una red de 3.500 kilómetros. Estas vías convenientemente distribuidas por todo el territorio y enlazadas entre sí tienen una anchura de cinco metros, costando su conservación y mejoramiento una suma semanal de 538.154 bolívares (bolívar es la moneda nacional tipo) o sea un millón doscientas mil pesetas al cambio actual. Dado el coste barato de la gasolina y aceites, el transporte por carretera es el más usual.

Los ferrocarriles tienen una longitud total de 2.000 kilómetros, pero lo verdaderamente interesante es el servicio aero postal que pone en comunicación a las diversas comarcas venezolanas entre sí, y a éstas con el resto de América. Sus líneas de servicio regular para el interior son las de Maracaibo, Ciudad Bolívar, Tumeremo, Trinidad y Macay-Coro-maracaibo, contando con dos ramales para el servicio aero panamericano que las comunica con Miami, Florida, Estados Unidos, Barranquilla, Puerto Cabello, La Habana, Montevideo, Buenos Aires, Lima y Santiago de Chile.

Cayo Pombo.
Licenciado en Derecho.

(Continuará).

Casa Vallisoletana

Se pone en conocimiento de los señores socios que el próximo domingo, día 20, se pondrá en escena, por el cuadro artístico, una preciosa comedia. Se ruega que para el mejor orden de la fiesta y poder penetrar en el salón de actos, se sirvan pasar por Secretaría a recoger las invitaciones, previa presentación del último recibo.—La Directiva.

Antonio A Iberdi

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Años Escalante 10. Telf. 29-52

La fiesta del domingo

Una nota del Patronato de Homenajes a la Vejez

El domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el teatro Pereda un interesantísimo acto con el doble carácter de Homenaje a la Vejez y Homenaje a la Vejez del Marino.

El Patronato de Homenaje a la Vejez nos remite la siguiente nota:

En sesión celebrada por este Patronato se acordó conceder pensiones a los siguientes solicitantes:

De 101 años: doña Simona Patricia Sáinz Alonso, de Escobedo.

De 100 años: doña María Roldán Gutiérrez, de Vega de Carriedo.

De 98 años: doña Severiana Mazorra Guerra, de Villasevil.

De 93 años: doña Cecilia Ciríaca Gutiérrez González, de Tanos, y don Pascual Quintana Riva, de Llaño.

De 91 años: doña Antonina Manuela Rueda, de Alceda.

De 90 años: doña Rufina Martínez Solorriño, de Penagos.

De 89 años: doña Manuela Santos Alsedo, de Viñoles, y doña Eduvigis Peña Cobo, de Praves.

De 88 años: doña Bernardina Sánchez Nevo, de Campuzano; don Antonio Gómez Bustamante, de Cor-

vera de Toranzo, y doña Benita Salsamendi Ortiz, de Roiz.

De 87 años: doña Juliana Martínez Prieto, de Santander.

De 86 años: don Ramón Fernández Barquín, de Parbayón, y doña Balbina Pazos Cabrillo, de Bareyo.

De 85 años: doña Juana Ezpeleta Ganzo, de Santander, y doña Matea Galán Fernández, de San Miguel de Aras.

De 84 años: doña Vicenta Bedoya Ceballos, de Las Presillas; doña Nazaria Ortega Novales, de Santander; don Adolfo Lanza Bolado, de Santander, y doña María Jesús Alonso Martínez, de Rasillo.

De 83 años: doña Leona García Gutiérrez, de Santander; don Indalecio Lezcano Pedraja, de Heras, y doña Simona Sáinz Rozas, de Santander.

De 82 años: don Deogracias Zubillaga Cueto, de San Miguel de Aras; doña Anselma Lázaro Fernández, de Santander, y don Pedro Miguel San Román, de Hazas de Gesto.

De 81 años: doña Manuela Cár-camo Díez, de Santander; doña An-

gela Ramona Río Peña, de San Miguel de Aras; doña Gregoria Martínez Ortega, de Santander; doña Guadalupe Peláez Viella, de Santander, y doña Gertrudis Fernández Terán, de Villasuso de Gieza.

De 80 años: don Hermenegildo Sáinz Ezquerro, de Cueto, y doña María Pilar Sarabia Palacio, de Santander.

De 79 años: doña Hipólita Expósito, de Santander.

De 78 años: doña Práxedes Hernández Silva, de Santander.

De 77 años: doña Juana Heras Torre, de Santander, y doña Manuela Brá García, de Santander.

De 76 años: don Francisco Gómez Alonso, de Santander; doña Petra Cecilia Ruiz Llaño, de Guarnizo; don Mauro Rapado Rapado, de Santander, y don Benito Puente Arce, de Hinogedo.

De 75 años: doña María Pérez Ramos, de Santander; doña Trinidad Diego Ruxueila, de Puente Viego; don Juan Ruiz Fernández, de Santander; don Manuel Asensio Suárez, de Santander, y don Vicente Espada Adelantado.

El total de solicitudes presentadas ha sido de doscientas treinta y es el número de pensiones concedidas de cuarenta y ocho.

Es el máximo de las que se han podido otorgar, dada la poca cuantía de las aportaciones hechas por las corporaciones, entidades y particulares.

El coste total de estas pensiones es de 30.185'95 pesetas. El Instituto Nacional de Previsión ha contribuido con 10.000 pesetas. Las entidades, corporaciones y particulares han aportado 3.500 pesetas. Los niños de las escuelas de la capital y de la provincia en total han entregado 625 pesetas, y el resto lo aporta la Caja Colaboradora.

Por falta material de tiempo para poder avisar a los agraciados con estas pensiones, se ruega por el presente se den como invitados los que no hayan recibido la invitación y en general a todos se les comunica que, de no tener algún impedimento, se presenten en las oficinas del Monte de Piedad a las diez de la mañana del domingo, día 20, para trasladarse desde allí al Teatro Pereda, donde tendrá lugar el acto de entrega de los títulos correspondientes.

TRIBUNALES

SENTENCIAS

En la causa seguida por el delito de desorden público, contra Manuel Arenal Gorrochategui, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente.

También se ha dictado sentencia absolutoria en la instruida por desacato, seguida contra Soledad Lombraña García.

ANUNCIO

Esta Alcaldía pone en conocimiento del público en general que habiéndose terminado la construcción de las urnas cinerarias en el cementerio de Ciriego, pueden solicitarlas los que así lo deseen.

Santander 18 de diciembre 1931.—El alcalde, M. Rivero.

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal, 4. Teléfono 2044. Santander.

Carlos R. Cabello

Consulta de 10 y media a 11 y media en la Casa de Maternidad, paseo de Alta (gratuita). En el Sanatorio Mirazzo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto. En el domicilio, Cañadio, 1. 2.º de 1 y cuarto a 2 y media.—Teléfono 1.778.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

LA SEÑORA

Doña Carmen Mendicuti Cuesta

Falleció en el día de ayer, a los 48 años de edad,
en el Lugar de Monte (Abericia)

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

**Su hermano don Manuel Mendicuti (industrial);
hermanos políticos doña María Martín Arce y don
Manuel Salas; sobrinos, primos y demás parientes,**

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy **SABADO**, a las **CUATRO** de la tarde, desde la casa mortuoria, (ALBERICIA-CASA "LA VIZCAINA"), al cementerio de Lugar de Monte, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 19 de diciembre de 1931.

La misa de alma se dirá el próximo **LUNES**, día 21, a las **DIEZ**, y los funerales a continuación de la misa, en la parroquia de Monte.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON BENITO MACHO MESONES

Que falleció en esta ciudad el día 20 de diciembre de 1929

Confortado con los Santos Sacramentos

D. F. P.

**Su viuda, hijos, hijos políticos y demás familia,
SUPLICAN a sus amigos le tengan
presente en sus oraciones.**

Todas las misas que se digan el próximo **LUNES**, 21 del actual, en las dos iglesias, Capillas de los Sagrados Corazones y Colegio de Nuestra Señora de la Paz y Asilo de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Torrelavega, 20 de diciembre de 1931.

Notas diversas de la vida local

El Gobernador se ocupará en Madrid de asuntos de interés para la provincia

COMENTARIOS DEL DIA

LA HORA DE LOS ESPECTACULOS

¿Qué razón hay para que se retrase la hora del comienzo de los espectáculos? Nosotros no hemos sabido contestar a los lectores que, en son de queja, nos han dirigido esta pregunta. Pero, obligados a exteriorizar una opinión, diríamos que ninguna. Sin previa advertencia en los carteles, ninguna.

El público que asiste puntualmente, de acuerdo con una hora que se le ha señalado, no tiene por qué agotar la paciencia y contrariarse, cuando precisamente penetró en el local para todo lo contrario, hasta que esa causa que desconocemos desaparece y comienza la función.

El hecho empieza por ofrecer inconvenientes para el desenvolvimiento económico de las propias Empresas. Hay una gran parte de público que desea hacer compatible la asistencia al teatro con el desarrollo de su vida habitual; es decir, cenar a una hora conveniente, si asiste a función de tarde, y meterse en la cama con tiempo suficiente para dedicar al descanso el espacio que le exige el perfecto cumplimiento de sus obligaciones del siguiente día, si es espectáculo nocturno el que ha acudido a presenciar. Si este público, por retrasarse la hora del comienzo de las funciones, cena tarde o se ve obligado a dormir poco, es natural que se abstenga de asistir a los espectáculos.

Si las Empresas o los directores de compañía, al retrasar el comienzo de las representaciones, tienden a prolongar la probabilidad, y permítasenos la frase, de que el público asista, tampoco es aceptable el procedimiento, porque a su ineficacia añade aquellas lamentables molestias producidas a los espectadores que acudieron a la hora señalada en los carteles.

Puede ocurrir que esta anomalía de los retrasos se convierta en ley. Y en este caso, Santander llegará a ser la ciudad en que más tarde se sale de los espectáculos, con los consiguientes trastornos para las Empresas, parte integrante del volumen de economía local, y para el público que desea entretenerse e ilustrarse... sin necesidad de restar horas a un descanso que sus ocupaciones le reclaman.

Del Gobierno civil

El señor Díaz Quiñones salió ayer para Madrid

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El gobernador civil recibió en la mañana de ayer gran número de visitas para tratar de distintos asuntos que afectan a la capital y a varios pueblos de la región.

En relación con los conflictos sociales pendientes, trató con la Comisión obrera de Vidrieras Cantábricas del Norte, la cual se reunirá hoy en asamblea para determinar si han de reintegrarse o no al trabajo.

De esta interesante cuestión, como de otras que afectan directamente a los conflictos sociales en la Montaña, tratará el señor Díaz Quiñones en Madrid con el ministro de la Gobernación.

El secretario particular de la autoridad civil, Apolo Barrio, recibió a una Comisión de curtidores que fué a tratar de unas diferencias por horarios de trabajo, quedando arreglado el asunto.

También estuvo ayer en el Gobierno civil una Comisión de huelguistas de la Telefónica, para que se activen las ges-

tiones pertinentes para su readmisión, ya que sus solicitudes no han sido atendidas hasta la fecha.

EL GOBERNADOR A MADRID

En el correo del Norte, y acompañado de su distinguida esposa, salió ayer para Madrid el gobernador de la provincia, don Alvaro Díaz Quiñones.

Fuó despedido en los andenes de la estación del Norte por el gobernador interino, señor López Dóriga; jefes de Seguridad y Vigilancia; elementos ferroviarios de la capital; alto personal del Gobierno civil; representantes de la Prensa y muchos amigos políticos y particulares.

El señor Díaz Quiñones se propone regresar el martes próximo.

J. GOMEZ VEGA MEDICO

Ha trasladado su domicilio a CASTELAR, 21; TELEFONO 11-43

CARNET MUNDANO

DE LO QUE ES CAPAZ UNA MUJER

Copiamos de la Prensa la declaración que ha hecho un sabio norteamericano, entre broma y veras, de las cosas que una mujer es capaz de hacer.

Una mujer puede decir no, de tal manera, que quiere decir sí. Puede hablar al mismo tiempo que otras cinco mujeres y entenderlas y entenderse, mientras que dos hombres, en muchos casos, hablan solos y no se entienden. Puede bailar toda una noche y divertirse de veras aunque le aprieten los zapatos. Puede llegar a la conclusión correcta de un asunto sin tomarse el trabajo del razonamiento. Puede pasarse toda la noche con un niño enfermo en los brazos sin perder la paciencia. Puede detallar todos los adornos que ha visto sobre una mesa. Puede hablar con la sonrisa en los labios a su mayor enemiga durante toda una noche, en tanto que dos hombres en las mismas circunstancias, en menos de diez minutos, se tirarían los trastos a la cabeza.

Puede también, con la sonrisa en los labios, hacer creer que vive rodeada de una felicidad completa, teniendo la muerte en el corazón. Puede desafiar sin temor los mayores peligros en aras de su amor y desmayarse en presencia de un ratón.

NOTAS VARIAS

Se han trasladado desde su finca de Matallana a Madrid los señores de Cabrero Mons (don Antonio) con sus bellas hijas Rosa y María Teresa.

Regresó de la capital de España don Carlos de Huidobro.

Los condes de las Bárceñas se han trasladado de Cáceres a Madrid.

Se dice que ha quedado concertada la boda de una bella señorita montañesa, que tiene un apellido inglés, con un distinguido joven cuyo apellido es muy conocido en la Montaña, oficial de Caballería y que con su escuadrón hizo la última guardia en el Palacio de Oriente, de Madrid.

Se encuentra enfermo de algún cuidado don Emilio García Gutiérrez.

En su villa «Lapilha» que en Biarritz tiene don Xavier del Valle, se han celebrado elegantes té, obsequio de dicho señor a un grupo de sus amistades, entre las que figuran los condes de la Viñaza, duques de Parcent, princesa Victoria de Pignatelli, marquesa de San Miguel de Hajar, condesas de Llovera y Sierrabella, marqués de Salamanca, don Alfonso Muñoz y otros.

De Bruselas han llegado a Barroja el director general de la Sociedad Selvay, Mr. Andoyer, y el ingeniero Mr. Henrriot, nuevo director de aquella importante factoría.

En automóvil regresaron de Madrid don Carlos Fourneau y don Jesús Nieto Prieto González, acompañados de sus jóvenes y bellas esposas.

CAMPOS DE SPORT

MAÑANA DOMINGO

SANTOÑA F. C. RACING (Reserva)

A las tres y cuarto

GRAN CINEMA

HOY SABADO Tarde y noche PRECIOS REDUCIDOS

Gran éxito de LAWRENCE TIBBETT en

EL HIJO PRODIGO

SALON VICTORIA

HOY JOAN CRAWFORD en

DANZAD, LOCOS, DANZAD

SALA NARBON

HOY SABADO FEMINA Butaca, 4,40

EL CACIQUE

divertida comedia por CHARLES MURRAY y LORETTA YUNG

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Sociedad Anónima : MADRID : Alcalá, número 14

CAPITAL: 100.000.000 de pesetas
RESERVAS: 59.727.756,63 id.

INTERESES QUE ABONA

- Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 por 100 anual
Cuentas corrientes a ocho días vista. 3 por 100 id.
Caja de Ahorros a la vista. 3 1/2 por 100 id.
Caja de Ahorros ocho días preaviso. 4 por 100 id.
Consignaciones a un año. 4 1/2 por 100 id.

Se realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa : 400 Sucursales en España y Marruecos

SUCURSAL DE SANTANDER, Velasco, 3

TEATRO PEREDA

Hoy, sábado, 19 de diciembre.

MUJER

De Gregorio Martínez Sierra.

A LAS 10,30

Sensacional estreno:

Entre todas las mujeres

De Francisco Serrano Anguita.

De la Alcaldía

El pleito de los tranvías y las camionetas

LA MAÑANA DEL ALCALDE

El señor Rivero recibió en la mañana de ayer gran número de visitas, figurando entre ellas las de las damas de los Comedores infantiles; una Comisión de pescadoras y presidente de la Junta de gobierno del Monte de Piedad, don Venancio Jiménez, a quien acompañaba el comandante de Marina de este puerto, don Guillermo Colmenares Ortiz.

Las primeras fueron a dar cuenta al alcalde de su plausible deseo de formar comedores infantiles, proponiéndose organizar para ello cauciones y suscripciones.

La autoridad municipal, como no podía menos, dió su asentimiento a tan humanitaria labor, prometiendo ayudarla en todo lo posible.

Las segundas rogaron que por la Alcaldía se aclararan algunas dudas relacionadas con la concesión de puestos de ventas en el mercado de la Pescadería, y los últimos, fueron a invitar al señor Rivero a la Fiesta de la Vejez, que, como se sabe, tendrá lugar mañana, domingo, a las once.

La autoridad municipal agradeció la deferencia, prometiendo asistir a tan simpático acto.

DEL PLEITO CAMIONETAS-TRANVIAS

Para las siete de la tarde de ayer estaba convocada la Comisión especial integrada por un representante de cada minoría del Ayuntamiento y los de las empresas de tranvías y camionetas, para tratar de solucionar el litigio sostenido entre ambas desde hace algún tiempo.

Ignoramos el resultado de la entrevista celebrada.

LA COMISION DE FESTEJOS

Se reunió en la tarde de ayer la Comisión mixta de Festejos, con propósito de rendir cuentas de su labor. Quedó acordado el conservar su constitución y funcionamiento para el año próximo, y que, en plazo breve, comience sus trabajos.

En beneficio de los ciegos

Un llamamiento a la caridad

La Sociedad de Ciegos y Semiciegos «La Unión», ha repartido estos días, profusamente, circulares en las que hacen un nuevo llamamiento a la generosidad nunca desmentida de los santanderinos, exponiendo el plan de su reivindicación moral y material, noblemente emprendido, y que necesita de la aportación común para su completa realización.

A raíz de su fundación, la Sociedad acometió la tarea humanitaria de educar e instruir al ciego, facilitarle socorros en caso de enfermedad y otras iniciativas que han podido lograrse debido a la asistencia pública que vienen recibiendo. Mas sus aspiraciones tienen un campo más ancho, pues desean establecer talleres donde los ciegos que se hallen en condiciones de comenzar un aprendizaje encuentren elementos para poseer un oficio y con él los medios de vida independiente. Asimismo tratan de llegar, en fecha próxima, a la constitución de un Patronato oficial, integrado por las autoridades santanderinas y por otras personas de alto relieve social, y el prestigio de este Patronato será una garantía y un aliento para su labor, que, aunque humilde y callada, es optimista, constante y eficaz.

Estamos muy seguros de que los ciegos y semiciegos de Santander han de hallar el eco oportuno a sus justas aspiraciones, pues sus propósitos tienen una finalidad de gran trascendencia social.

Fútbol

Mañana, en torneo de Liga, contendrá el Racing con el Arenas, en Ibaiondo

AMISTOSO.—En el Sardinero, mientras el Racing se bate con el Arenas.

Correspondiendo jugar mañana en Ibaiondo al primer equipo, se ha concertado un encuentro que tendrá lugar mañana, domingo, en los Campos de Sport, entre los equipos Santoña F. C. (antes Paloma Sport) y el Racing (reserva).

La alineación de los santoneses será la siguiente: Maderá; Fernández; Sindo; Pombo (J.), Biurrun, Salamanca; Escribano, Diego, Díaz (G), Díaz (T.) y Pombo (P).

La del reserva del Racing la publicaremos mañana, pero desde luego figurarán en ella Gurruchaga, Oscar, Hernández, Larrañaga y Joven.

El partido comenzará a las tres y cuarto de la tarde y en el marcador de los Campos se darán noticias de la marcha del encuentro de Liga Arenas-Racing.

Los precios serán los siguientes: General, 0.50; Preferencia, 1 peseta. Tribuna, 2 pesetas.

Mañana y en autocar, marchará el equipo racinguista a Bilbao, el cual se alineará: Solá; Ceballos; Mendaro; Ibarra, García, Larrinoa; Santi, Loredo, Telete, Larrañaga y Cisco. Como suplentes van Miera y Pico.

LA SERIE B.—Los últimos partidos.

Mañana, domingo, se enfrentarán en el campo del Malecón, de Torrelavega, el Barreda Sport y el Club Deportivo de aquella localidad, con cuyo partido se da por terminado el campeonato de la serie B, que tan interesante ha sido para los buenos aficionados.

El Club local, para el que dicho partido es de verdadera trascendencia, ya que ganando el domingo puede clasificarse en uno de los primeros puestos, está entrenándose detenidamente durante toda la semana, no desconociendo la importancia de su rival, que parece tener la especialidad de vencer a domicilio, como ha demostrado en el desarrollo del campeonato.

Mañana por la tarde contendrán en los campos de Astillero los equipos Unión Club y Unión Montañesa. Este partido será decisivo del campeonato de la serie B.

El equipo más calificado para conseguir el título de campeón de la serie es, sin duda alguna, el contrincante Unión Montañesa, compuesto de valiosos elementos, que integran su once, triunfante hasta la fecha.

Los contrarios, dignos de contender con ellos, del Unión Club, de Astillero, pondrán todo su valer, toda su competencia, todo su coraje, noble y científico, para poder alcanzar el triunfo definitivo.

Se sabe que un buen contingente de aficionados y admiradores del equipo santanderino les acompañará para presenciar este importante partido, que será digno de sus contendientes, que desearán salir de dudas acerca de la posibilidad o certeza de quién ha de ser el que ostente, en este campeonato, el título que se persigue.

La Directiva del Unión Club, está gestionando, para facilitar a los aficionados que acudan al campo el domingo a presenciar dicho partido, noticias fidedignas de la marcha del partido Arenas-Racing, en Ibaiondo.

En la tarde de este partido se obsequiará gratuitamente a cuantas personas acudan a presenciar este encuentro un magnífico almanaque de la temporada de fútbol de 1931-1932, donde pueden coleccionarse todos los resultados obtenidos por los diversos equipos de la serie B, en forma clara y precisa, en el campeona-

to mancomunado de Asturias-Cantabria, Regional de dicha serie (primera y segunda división de la Liga).—Togarvi.

SERIE C.—Madrid-España, de Gueto.

Mañana domingo, a las tres de la tarde, se jugará en los campos de los Arenales un interesantísimo partido de campeonato de la serie C, entre los equipos Madrid E. C. y España, de Gueto, ambos en gran forma, como lo prueban sus últimas actuaciones, y a quienes la afición señala como favoritos para el título de campeón de su grupo.

El partido promete resultar interesante dada la igualdad de ambos equipos, y al mismo tiempo que el vencedor en este partido se coloca a la cabeza de la clasificación.

TROFEO CAZA Y PESCA.—Partidos para el domingo.

Campos del Juventud: A las 9: Royal-Europa; señor Pintado.

A las 10: Santa Lucía-Omnia; señor Ferreira.

A las 11: Triunfo-I. Gimnástico; señor Mora.

A las 3: Estudiantes-Fortuna; señor Santos.

Campos del Fortuna: A las 10: Magdalena-Libertad; señor Beraza.

A las 11: Viñas-Athletic; señor Sáiz.

A las 3: Malibano-N. U. Juventud; señor Ferreira.

EN BEZANA.—El Bezana y el Cuatro Caminos.

En el día de mañana, y si el tiempo no lo llegase a impedir, se celebrará en nuestros campos un partido amistoso entre el Cuatro Caminos F. C. y el Bezana.

El partido empezará a las tres en punto, y el Bezana presentará la siguiente alineación:

Miera; Lin y Eduardo; Meno, Miera y Domingo; Chencho, Fuentes, Palazuelos, Angelín y Benigno.

Tenemos entendido que el Bezana todavía no ha dado su conformidad para la participación de la copa titulada "Julkin" y que se disputará entre potentes Clubs de la provincia. La directiva tiene la palabra. Nosotros creemos que para el mantenimiento del deporte en este pueblo, ya que es el único medio recreativo que existe, debe participar nuestro Club, sin que se encuentre ningún obstáculo, y además serviría para un entrenamiento más fuerte y concienzudo para el equipo y poder encontrarse en forma espléndida

paral ueir un buen papel en las finales de la serie C regional. Sólo pedimos que tome en consideración esta directiva y resuelva según nuestro criterio, que es el criterio de todos los aficionados de Bezana.—Tzin.

EN SELAYA.—Adquisición de campo.

Ha sido adquirido por el Selaya M. C. un terreno para destinarlo a campo de fútbol, en donde se están llevando a cabo importantes obras para que pueda ser inaugurado el día primero de enero próximo en el que se las verán el titular y un equipo de categoría, cuya alineación y datos daremos más adelante.—C.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

UNION JUVENTUD

Alineación que presentará el N.º Unión Juventud contra el Malibano Sport, el domingo, a las tres y media, en los campos de la Albericia Mora; Garmilla y Fernández; Venancio, Meñaca y López; Jusio, Noguera, Pedro, Facas y Cimbano. Suplentes: Torcida y Roncal.

Estos jugadores deben presentarse hoy, sábado, a las ocho de la noche en el local (Rualasal, 2), para comunicarnos varios asuntos que les interesan.

En caso de no presentarse será castigados.—La Directiva.

SOTILEZA SPORT

Esta Sociedad ruega a todos sus jugadores federados por este Club en la presente temporada, acudan el próximo domingo, día 20, a las diez y media de la mañana, al domicilio social, para trasladarse a los campos de Miramar a contender con el Tolosa Sport en partido de campeonato.

EL DELTA Y SU ORGANIZACION

Se ruega a todos los Clubs inscritos para el torneo provincial, en el cual se disputarán los trofeos de F. Universitaria y Julkin, asistir el próximo domingo, a las once de la mañana, a una reunión que se celebrará en el domicilio social del Club F. C., calle de Burgos, número 1, con objeto de formar el Comité.

El Celta F. C. se complace al hacer público su agradecimiento a los señores Julkin y F. U. E. por los trofeos donados, esperando poder dar a cambio otros premios especiales que han ofrecido otros distinguidos deportistas.

Los trofeos se hallan expuestos en el comercio del señor Ribalagay.

Nota oficial

Federación Regional Cantabre de Fútbol

En reunión celebrada el miércoles último por el Comité ejecutivo de esta Federación, entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes:

Amonestar por primera y única vez, por emplear juego violento, al jugador del Barreda Sport Marcelo Illanes Rodríguez. (Artículo 79, párrafo primero, del Reglamento de Partidos y Competiciones.)

Poner en conocimiento del señor gobernador el nombre y apellidos del espectador que durante el partido celebrado el pasado domingo en Barreda se insolentó y ofendió reiteradamente de palabra al árbitro.

Se hace presente, para conocimiento de todos los Clubs filiales, que previos los requisitos que exige el Reglamento, han sido admitidos en esta Regional los nuevos

Clubs federados Sociedad Deportiva Ampuero F. C. y el Club Deportivo Victoria C. D. de Raudales.

Al objeto de proceder a la confección del calendario y nombramiento de árbitros de los partidos eliminatorios de la tercera categoría, cuarta sección, se ruega a los Clubs que se citan: Santoña F. C., Club Deportivo Santoña, Club Deportivo de Laredo, Sociedad Deportiva Ampuero F. C. y Club Deportivo Victoria C. D. de Raudales, acudan a una reunión que a tal fin se celebrará en nuestro domicilio social el próximo domingo día 27 de diciembre.

Anular el partido celebrado el domingo último entre los Clubs Cuatro Caminos F. C. y Club Deportivo F. C. de Gueto.

Relación de los partidos de campeonato

INFORMACION DE LA PROVINCIA

El día en Torrelavega

Obras municipales. - Otras noticias de interés

OBRAS MUNICIPALES

Después de un breve compás de espera, motivado por encontrarse ausente el arquitecto municipal señor Vias, que en el día de ayer ha vuelto a hacerse cargo de la oficina de Obras públicas, se está trabajando por todo el personal de dicha oficina con gran celeridad con el fin de dejar terminados para la próxima sesión los planos del Grupo escolar del Este y el Instituto y ser presentados a la Corporación municipal para su aprobación y sacar las obras a concurso.

También se están activando los planes de alcantarillado de la Ciudad Vergel y la traida de aguas al pueblo de Campuzano, así como la medición de los terrenos donde se van a construir los edificios del Grupo escolar y el Instituto y la apertura de las nuevas calles.

Tan pronto como todas estas obras de que hacemos mención, junto con la de traida de aguas a Ganzo, cuya subasta ya se ha verificado, empiecen a realizarse todas a un mismo tiempo, como es el propósito del Ayuntamiento, el problema del paro obrero en Torrelavega habrá dejado de existir si las autoridades toman las medidas necesarias para impedir la permanencia en el término municipal de obreros que en busca de trabajo lleguen de otras localidades.

NACIMIENTOS

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la distinguida señora doña Milagros Fernández Sagarminaga, esposa de nuestro estimado amigo el vicepresidente de la Diputación provincial y concejal de este Ayuntamiento, don Gabino Teira Herrero.

Nuestra cordial enhorabuena.

Una niña, en Torres, doña Claudia Mollado Fernández, esposa de don Félix Bóo Raigadas.

En esta ciudad, un niño, doña Gabina Cuevas Fernández, esposa de don Antonio Ruiz Obregón.

FALLECIMIENTOS

En esta ciudad, ha fallecido en esta ciudad, a los veintidós años de edad, el culto joven don Fernando Oreña de los Ríos.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

La conducción del cadáver al cementerio, celebrada ayer tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo.

A las muchas pruebas de afecto que por este triste motivo están recibiendo sus desconsolados padres, don Fernando (del comercio de esta plaza) y doña Oneida, hermanos y demás familia, unan la nuestra muy sincera.

En el pueblo de Barreda ha dejado de existir, a los veinticuatro años de edad, el joven don Dionisio Bustic Cayón, hijo de doña Cándida y don Guillermo (difunto).

Enviamos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido asistidos por los practicantes de turno:

Angeles Caballero, de diez años de edad; de avulsión completa de la uña del dedo meñique de la mano derecha.

José Ruiz, de diez años de edad; de herida punzante en el antebrazo izquierdo.

A. Ruiz de Villa.

Castro Urdiales

TOMA DE POSESION

Se ha posesionado de su cargo el nuevo director artístico de la Sociedad Coral don Luis Morondo.

Hecha la presentación del joven maestro ante los orfeonistas, en breve comenzarán los ensayos de la masa coral, laborando durante los meses de la invernada para próximas actuaciones.

LA PESCA

La semana última se vendieron en el Pósito de Pescadores de San Andrés 1.650 arrobas de chicharro, por un valor de 9.405'69 pesetas.

También se vendieron en la Sociedad de San Pedro 1.506 arrobas de chicharro, 109 de sardina, 6 de verdel, 5 de papardón, 1 de panchos y 40 kilos de besugos, ascendiendo su importe a 8.514 pesetas.

LA CARRETERA DE LA PLAYA

Por fin la Jefatura de Obras Públicas ha realizado oficialmente la recepción de las obras de la llamada carretera de la playa.

Tenemos noticias de que la referida Jefatura tiene el propósito de solicitar de la Superioridad la oportuna consignación para proceder al alquitranado de la nueva carretera.

Como recordamos algún acuerdo tomado también en el mismo sentido por nuestra Corporación municipal, así como el de recabar la cesión del trozo comprendido entre el muelle de Ocharan Mazas y la dársena, creemos ha llegado el momento de gestionar con ahínco ambas cosas, de tan primordial importancia para esta ciudad.

Del entusiasmo de nuestro digno alcalde por las mejoras urbanas cabe esperar una bien encaminada gestión que resuelva favorablemente el fin pretendido.

DE SOCIEDAD

Fueron a Madrid don Cavetano Tueros; doña Bernardina Tueros, viuda de Quintana, con sus hijos, y don Juan del Cerro Júdez y familia.

El corresponsal

G. Iñigo
 OCULISTA
 VELASCO, número 7 - Teléfono 26 67

Medio Cudeyo

APROBADO

Don Fernando Palacios, factor de la estación de Solares, ha sido aprobado en el examen de aptitud para jefe de estación, celebrado en Bilbao, ante un tribunal compuesto por técnicos de la Compañía.

Felicitemos a tan distinguido funcionario.—C.

Ruiloba

UN HOMENAJE MERECIDO

El domingo, 20 del corriente, rendirá este pueblo el merecido homenaje a su querido médico titular, don Prudencio Fernández Regatillo.

Orgullosa puede estar la Comisión encargada de llevarlo a efecto, y no menos orgulloso el pueblo que sabe agradecer. Por tal motivo, éste será un día de verdadera satisfacción para todos los vecinos de Ruiloba, que han sabido responder con creces a la llamada de su conciencia, pues en conciencia es lo menos que podemos hacer, ser agradecidos, y así lo han sido absolutamente todos.

Los méritos que le han hecho acreedor a este digno facultativo a este homenaje no los hemos de repetir, pues en nuestra memoria están aquellos días tan tristes por que Ruiloba pasó, y gracias a su actividad y celo, nuestro mal no fué peor. Dios quiso que nos tocara en suerte este médico inteligente, cumplidor fiel de su deber y caballero humanitario, pues más de una vez supo aliviar necesidades de su peculio particular; así nos consta, y aún hiriendo su modestia, lo hacemos público.

Repito que orgullo es para Ruiloba el dejar cumplido este deber, como no podía menos de cumplir pueblo que sabe agradecer.

El programa para referido homenaje es el siguiente:

Domingo 20.—A las ocho de la mañana, disparo de bombas y cohetes anunciando la fiesta.

A las diez, misa solemne en acción de gracias, en la que oficiará el presbítero don Plácido San Pedro, y será cantada por distinguidas jóvenes de este pueblo.

A las once, recepción en la Casa Consistorial y entrega al homenajeado del título de hijo adoptivo y de los obsequios adquiridos por suscripción popular.

Por la tarde, gran romería montañesa, amenizada por el clásico pito y tamboril y manubrio.

El corresponsal

Laredo

PESCAS

Parece que han desaparecido de este abra, porque los barcos no levantan sardinas en sus «posos».

Ayer se vendieron ocho arrobas y hoy dos, a pesar de haber acudido todo el Cabildo a las faenas.

FUTEBOL

El Charlestón marcha el domingo a Ramales para jugar allí con el titular de la villa.

Mucha suerte les deseamos.

SOCIALES

Acompañado de su familia, ha marchado a El Ferrol don Cándido Taboada, que durante largo tiempo desempeñó la Ayudantía de Marina de este puerto.

Ha sido trasladado a Santander el muy estimado jefe de Telégrafos y particular amigo nuestro, don Emilio Gómez.

Para sustituirle ha llegado don Luis Oyarbide.

Se encuentra enfermo de algún cuidado don Cipriano Díaz, vecino muy estimado por sus virtudes personales.

Hacemos votos por su restablecimiento.

El corresponsal

evento que se celebrarán en el día mañana, domingo:

Campeonato de segunda categoría. - Partidos finales.

Campos de Astillero.—A las tres de la tarde, Unión Club de Astillero-Club Montañesa; árbitro, señor González Polidura; jueces de línea designari delegado, señor Méndez (M.).

Campos del Malecón (Torrelavega).—A las tres de la tarde, Club Deportivo de Torrelavega-Barreda Sport; árbitro, señor Gómez; jueces de línea, señores Balaguer y Maquie; aspirantes; delegado, señor Franco (S.).

Campos de San Francisco (Reinosa).—A las tres de la tarde, Club Deportivo Naval-Torrelavega F. C.; árbitro, señor Salaverry (F.); jueces de línea, señores Salaverry (A.) Gómez (E.), aspirantes.

Campeonato de tercera categoría.

Campos de Miramar.—A las nueve y media, Club Deportivo San Roque-Club Gimnástico; árbitro, señor Aurora, auxiliar de la Federación. A las once y media, Tolosa Sport-Sotileza Sport; árbitro, señor Santamaría, auxiliar de la Federación. A las tres de la tarde, Club Deportivo Cueto-Club Cella F. C.; árbitro, señor Angulo, auxiliar de la Federación.

Campos de los Arenales.—A las tres de la tarde, Madrid E. C.-Club Atlético España de Cueto; árbitro, señor Poncela, auxiliar de la Federación.

Santander, 19 de diciembre de 1931.—El Comité ejecutivo.

TRIBUNA LIBRE

LA SEPARACION DE MALLAÑO Y MURIEDAS.

Una personalidad prestigiosa de Mallaño nos remite un extenso y documentado escrito acerca del problema de la separación de dicho pueblo del Ayuntamiento de aquel Valle.

Rebate en su primera parte ciertas afirmaciones de interés político de don Baltasar F. Barros—especialmente la que en que relaciona el problema con resultado de unas nuevas elecciones—aludiendo al fondo de la cuestión, que es el económico, dice, dirigiéndose al señor Barros:

El presupuesto a que alude está condicionado por una persona técnica en materia y compulsado por personas que familiarizamos con los números; tanto los gastos como los ingresos, se han tomado en mayor y menor proporción, respectivamente, para que el presupuesto sea lo más exacto posible, y si habido alguna tendencia, ésta ha sido recargando los gastos. Si el señor Barros ha examinado el citado proyecto, habrá observado que la mayoría de los capítulos están recargados excesivamente, dotando por igual a Muriedas que a Mallaño, no Mallaño, como usted dice, solo, de todo lo elemental en cambio en la relación de ingresos figuran muchas partidas, tales como renta del «Cinema», que pasaría a Mallaño, e ingresos de beneficencia, que, aunque no se incluyen en presupuestos, contribuyen a reforzar moralmente el nuestro, pues sólo por este concepto se recaudan alrededor de seis pesetas diarias, que irían a parar a los bolsillos del pueblo, en lugar de desahuciar, como ocurre, para los restantes del Valle.

El ceniciento gremial perfectísimamente pueden abarcar los industriales del nuevo Ayuntamiento bajo la cantidad estipulada por administración. Hay unos pequeños cálculos, don Eulogio, y verá lo fácil que será llegar a una inteligencia con los industriales: mínimo medio de las cantidades satisfechas en los tres últimos años por administración, resultado, suma que tenían que abonar; resumen, por lo tanto, la cantidad señalada de ingresos en el nuevo presupuesto; concertados los industriales del nuevo Ayuntamiento la vida en éste siempre guardará proporción con la actual, beneficiando grandemente al consumidor.

Alfoz de Lloredo

NOVALES

De vacaciones

Con motivo de las vacaciones de Navidad, se encuentran en ésta don Agustín Montecliva, maestro de San Pedro de Soba; don Gaspar Francés Liquefé, maestro de Cabáreño, y doña Antonia Rumoroso, de Cerrazo. Todos acompañados de sus familias respectivas.

Enfermo

Hospitalizado en la Casa de Salud Valdecilla, para su tratamiento quirúrgico, se encuentra nuestro estimado vecino don Manuel Gutiérrez Fernández.

Valentín

Las personas que se marcan en el autobús o en el tren, viajan admiralmente tomando ONDOIBIL. Ventr en farmacia

Puente San Miguel

BODA

En nuestra iglesia parroquial tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita María Uriaga Fernández con Manuel Villoria Sánchez.

Bendijo la unión nuestro virtuoso párroco, don Melchor González, y fueron apadrinados por doña Jesusa Plata y don Manuel Villoria, tía y padre, respectivamente, de los desposados, firmando el acta como testigos don Victor San Juan Andreu, suboficial de Carabineros, y don Mariano Solsona Allepüt, sargento del puesto de Comillas.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios e invitados se trasladaron al Hotel Comercio, de Torrelavega, donde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Entre los invitados, recordamos los siguientes: María González, Mercedes Fernández, Otonía Uriaga, Quica Uriaga, Eugenia Otero, Herminia Fernández, Luciano y Vicenta Fernández, Lucía Uriaga, Chelín Gutiérrez, Lola Solsona, Angeles y Rosario Pedraja, Lolita e Isabel Villoria, Lucinda Mier, Jenara Fernández, Concha Peña, Quina García, María, Aurora y Delina Fernández, María y Fideia González, María y Eloisa Fernández, Filo Ruiz Rebollo, Angeles Santos, Juanita Terán, Isabel Ceballos, María Calleja, Anastasia Díaz, Juanita Sánchez, Jesusa Palacios, Luz Fernández Eulalia Díaz, Victoria Bárcena y su bella hija Conchita, Virginia Martín, Pepita y Carolina San Pedro, señora de don Gerardo Uriaga, Cirila Uriaga, señora de Villoria, Florinda Galarza, Petra Galán, Elisa Peña de Franco y señoras de Cornejo y del Olmo, señores don Juan Cornejo, don José Blanco, Francisco Lorenzo, Joaquín del Olmo, José Sánchez, José Sánchez Blanco, Sotres, González, Martín, Herrera, Sánchez (Francisco), Herreros, de la Fuente, Otero, Santos, José y Manuel Pedraja, Uriaga, Portilla, Becerra, de Cos, Sánchez Piñel, Ortega, Diana, Fernández Plata (Hipólito y José), Gutiérrez Montes y otros que sentimos no recordar.

Terminado el banquete se organizó un animado baile, alternando al piano la señora Díaz de Fernández Plata y don Jesús Uriaga.

Al felicitar a los recién casados, lo hacemos extensiva a los señores padres don Abelardo Uriaga y doña Pepita Fernández Plata y don Manuel Villoria Morera y doña Catalina Sánchez Robles.

El corresponsal

ADVERTENCIA

Se ruega a los poseedores de participaciones de dos pesetas, en la Lotería de Navidad número 17.878, vendidas en el Bar Boulevard, de Torrelavega, pasen a recoger su importe por error de Administración. Se advierte que quedan anuladas dichas participaciones por haberse tomado las medidas de rigor.

JABON «SALES ALCEDA - ONTANEDA»

Unico para el cutis - Ideal para el tocador

Liérganes

SOCIEDAD OFICIOS VARIOS

El próximo domingo, a las tres de la tarde en primera convocatoria y a las tres y media en segunda, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria para tratar sobre el decreto ministerial de arriendos colectivos, invitando su asistencia a afiliados y no afiliados. La reunión se efectuará en su domicilio social, en los bajos del «Renacimiento».

FALLECIDA

El pasado día 16 entregó su alma al Señor la bondadosa señora doña Trinidad Perojo, esposa del apreciable vecino Jerónimo Bordas.

A la conducción del cadáver y funerales asistió numerosa concurrencia, prueba del afecto que en vida logró la infortunada fallecida.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

El corresponsal

Solórzano

NACIMIENTOS

Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Pilar Escudero, esposa de nuestro buen amigo don Hilarión Rugama, al que le han sido aplicadas las aguas bautismales, imponiéndosele los nombres de Ramón Francisco a elección de los padrinos, que lo fueron la simpática señorita Amelia Rugama Carasa y el culto abogado don Jesús Ruiz.

Nuestra efusiva felicitación a los familiares.

El corresponsal

San Vicente de Toranzo

VELADA TEATRAL

Ante una abundante y selecta concurrencia se celebró el pasado domingo en este pueblo una magnífica velada teatral, teniendo ésta lugar en los amplios locales de «La Casona» (galantemente cedidos para este objeto por sus propietarios, los señores de Gómez Callantes), poniéndose en escena la comedia titulada «El señor Adrián, el primo», cuya obra fué interpretada primorosamente por distinguidos aficionados de esta localidad.

Es temerario hacer distinciones entre los jóvenes que tan acertadamente interpretaron esta comedia, porque en realidad, no hubo ninguno que estuviera por debajo de los demás. Felipe García Bárcena encarnó de la manera más brillante su difícil papel de Adrián, haciendo resaltar las asombrosas facultades que tiene para la escena. Mariuca Ortiz estuvo, en una palabra, admirable desempeñando su papel con verdadera justicia. Conchita Ortiz, estupendamente caracterizada y muy acertada en su cometido. Marianita, Pina y Teresuca Riáncho, también estuvieron muy bien en sus acertadas actuaciones. José Ramón Ortiz interpretó con su peculiar gracia el cómico papel de Nicasio, haciendo en muchas ocasiones florar de risa al auditorio; Jesús O. Alberdi, muy bien y muy pinturero en su papel de Manolo; Chiviro y Joaquín Salfido interpretaron su papel a las mil maravillas. Se nos olvidaba, como se suele decir, «la mejor carta de la baraja», y ésta es Carmina Ortiz, que en su difícilísimo papel de hija del señor Nicasio triunfó de una manera admirable y rotunda.

Como final de fiesta, un coro de niños de este pueblo interpretó, bailó y cantó colosalmente y con sumo gusto el cuadro titulado «Los monagos».

A todos ellos, así como también a sus directores, les damos nuestra más cordial enhorabuena por el feliz éxito artístico y económico de esta benéfica velada.

El corresponsal

Valdáliga

TOMA DE POSESION

Hemos tenido el gusto de saludar a don Daniel de Santiago, maestro nacional, que con carácter interino ha tomado posesión de la escuela de este pueblo. Le deseamos mucho acierto en su nuevo destino.

—Regresó a ésta procedente de Santander don José Barquin, a donde se dice volverá pronto para establecerse y ponerse al frente de un importante negocio, en el que le deseamos muchas prosperidades, sintiendo muy de veras su ausencia.

DEPORTES

En breve se inaugurará en ésta un campo de fútbol y se formará un equipo para lo cual se cuenta con valiosos elementos sirviendo de entrenador un jugador del Racing de Madrid.

El corresponsal

Valle de Rionansa

CELIS

Bautizo.

El día 13 del corriente recibió las regeneradoras aguas del Jordán una niña, hija de Jesús Cortines y de Conchita Pérez.

En tan solemne acto ofició nuestro querido párroco don Francisco Perojo, y apadrinaron a la neófita don Ramón Rodríguez, ingeniero de Minas, y su esposa doña María Paz Noreña de Rodríguez, imponiéndola los nombres de María Paz Concepción.

Enhorabuena.

De sociedad.

Después de una temporada entre nosotros, ha regresado a Madrid el joven y culto abogado don Pedro María de Noreña Gómez Acebo.

El Cortijo.

Comillas

DE SOCIEDAD

Para Fernando Pío, después de pasar unas horas entre sus familiares, ha salido don Javier Calderón.

El corresponsal

Valle de Luena

DE SOCIEDAD

De Madrid han regresado a pasar las Pascuas de Navidad al lado de los suyos, la buena señora doña Paula López y su hijo nuestro buen amigo y estudiante de Veterinaria don Aurelio Díaz.

Bien venidos.

Omala.

Gibaja

¡VAYA CARRETERA LA DE EL PORTILLO A RASINES!

Ya en otras ocasiones nos lamentamos del mal estado en que se encuentra el trozo de carretera comprendido entre El Portillo, de ésta, y Rasines.

Pues bien; hoy es el día en que todavía no lo han reparado y sigue igual o peor, peligrando que a cualquier vehículo que pase por ella a un poco de velocidad, se le rompa una ballesta, o se le salga una rueda o, en fin, cualquier otra cosa que ocasionen un gran trastorno; y esto es necesario evitarlo.

Rogamos a Obras Públicas que examine ese trozo y después proceda a su arreglo, pues si no llegará el día en que sea imposible transitarlo.

El corresponsal

Hazas de Cesto

FERIA EN BERANCA

Con un día espléndido se celebró la renombrada feria llamada «del catorce», verificándose numerosas transacciones y a buenos precios pagándose los ejemplares que salieron para Madrid a 2.000 y 2.500 pesetas.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática señorita de Astillero Pilar Cabarga, que ha venido a pasar un día en compañía de su familia.

NUEVO SALÓN DE BAILE

Vencidas las dificultades que en un principio se le presentaron al propietario Pedro Martín Valle, mañana, domingo, se inaugurará el llamado «Salón Berangués», cuya apertura será amenizada por una acreditada banda de música procedente de la capital.

El corresponsal

Villaescusa

MUERTE SENTIDISIMA

A la temprana edad de veintidós años ha fallecido en La Concha José Salcines Santiago, cuya muerte ha causado profundo dolor en toda esta comarca.

Nuestro más sentido pésame a sus desconsolados padres, don José y doña Lucía, y hermanos, María Luisa, Adoración, Orlando, Sara, Honelia, Manuel, Alicia y Pilar.

La conducción del cadáver del malogrado José a la morada cristiana constituyó una sentidísima manifestación de duelo, fehaciente prueba de las numerosas amistades con que contaba el joven fallecido.

Descanse en paz.

SANTA LUCIA

En el vecino pueblecito de Rionansa y con una animación jamás igualada, se han celebrado el domingo anterior las tradicionales fiestas de Santa Lucía.

Por la mañana hubo misa solemne, oficiada por el párroco de Sobarzo, don Arsenio, siendo ayudado por el sacerdote del Arenal, don Nazario, el cual hizo magistralmente el panegirico de la abogada de la vista, y por el presbítero Obregón, don Joaquín de la Hoz, que dirigió el bien acoplado y animado orfeón obreguense.

La iglesia, primorosamente adornada, se hallaba repleta de fieles.

Por la tarde, en la plaza de la Bernilla, se celebró la romería, y por la noche la berverna.

En ambas fiestas profanas predominó el elemento juvenil, sobre todo de mujeres bonitas.

El pitero de Camargo, Servando Crespo y Angel Cuervo con el «jazz-band», amenizaron el espectáculo, alternando con el clásico manduro.

Consignamos gustosos que en «el Porvenir», las preciosas hermanas Carmina, Lolita, Romualda y la pífita Obdulia Lastra fueron muy felicitadas por el esmerado trato que emplearon con los numerosos romeros.

Vegas

Ramales de la Victoria

BAUTIZOS

Con el nombre de Beatriz fué regenerada con las aguas del bautismo la niña que días pasados dió a luz doña Aniparo González, esposa de nuestro buen amigo don Gregorio Eguibal. Fué apadrinada por Beatriz Merino y José María Gredilla.

También fué bautizada la niña que dió a luz doña Francisca Martínez, esposa de don Antonio Presmanes.

Se la puso el nombre de Fili, siendo apadrinada por doña Fili Peña y don Carlos Rodríguez.

Enhorabuena a los felices padres.

Selín

Ribamontán al Monte

HOZ DE ANERO

NOTICARIO

Pasa unos días con sus familiares de la gentil Matilde Santana.

Llegó procedente de Santander la bella Encarna Atienza.

Revimos el gusto de saludar al joven Esteban, establecido en Bilbao, Pepe Rubalcaba.

Pasaron unas horas entre nosotros los señores García Alonso y Paco Gómez.

Reestablecido de la enfermedad que sufre durante unos días, se ha reintegrado a su servicio don Arturo Villa.

La Agrupación artística integrada por los señores de este pueblo, camina en esmerado por las sendas del éxito, dados los obtenidos en Omoño y en donde su labor se vió premiada con abundantes aplausos y copiosas recompensas, una parte de las cuales, según norma adoptada, remitida a la familia más necesitada de la localidad donde actúan.

El corresponsal

Cabezón de la Sal

MUY INTERESANTE

A los solicitantes para el ingreso en la escuela textil de la fábrica de hilados tejidos de algodón de Cabezón de la Sal:

Se advierte que la relación publicada en nuestro número de ayer se refiere a las solicitudes que han sido admitidas y sobre las cuales resolverá el Patrono para la admisión de alumnos.

Fortunadamente daremos a conocer nombres de los que hayan sido aprobados.

AVISO IMPORTANTE

El Patrono de la escuela textil de hilados tejidos de algodón de Cabezón de la Sal, pone en conocimiento de los solicitantes, varones, que tengan instancias admitidas y pendientes de aprobación para el ingreso en la escuela textil, con residencia en cualquiera de los pueblos de Cabezón de la Sal, Carrejo, Santibáñez, Uceda, Cuerreras, Cos y Oterola, que deben presentarse, acompañados del caso de familia, el próximo domingo 20, a las once de la mañana, en la Sala Nacional de niños de esta Villa, objeto de hacerles observaciones a la documentación presentada y proceder a la lectura del Reglamento.

Finalmente se cita para las tres y media de la tarde del mismo día y en el mismo local escuela, a los de los pueblos de Bustabado, Casar de Peñafiel, Urdiales (Ayuntamiento), Cabrojo, Urdiales, Ibañeta, Caranceja, Rudaguera, Cufias, Treceño y Valles.

Se advierte a todos los de ambas localidades, que este acto no se repetirá en ninguno de los no asistentes.

RELACION DE SOLICITUDES NO ADMITIDAS

Aquí los nombres de los solicitantes admitidos por mayores de 16 años menores de 14, o por no ser naturales de Santander.

Anguten López, Manuel Camarero, José, Conde Riaño, Leandro Ríos, Cossío, Angel Díaz Gutiérrez, Díaz Conde, Manuel Díaz Berges, Ramón Gamundi Gutiérrez, Francisco Fernández Gutiérrez, Fausto Ferrer Collado, Celestina Fernández Collado, Manuel Fernández de la Vega, González, Adolfo Gutiérrez, José María Gutiérrez Mier, Antonia Gutiérrez Suárez, Andrés González Paredes, Francisco García Ceballos, Francisco García Gutiérrez, Fernando Iglesias, Angel Laborda Cubría, Espartero Alonso, Jorge Noval Ríos, Odiozola Olano, Emilio Piñera Piñera, José Piñera Fernández, Ángel Rodríguez Coballe, Leandro Ríos Peláez, Manuel Robles Diego, Pedro Real, Teófilo Rodríguez Díaz, Sánchez Gómez, Milagros Seoane Cossío, Encarnación Saez González y Fernando Valle Dosal.

El corresponsal

Información de Liébana

CABEZON

De una conferencia

En mi crónica anterior, «Por la cultura de los pueblos», anuncié que en la próxima daría algo sobre la conferencia pedagógica que don Francisco Ruiz de Gama, maestro de Torices, dió en Cabezón a los compañeros del Municipio sobre «Educación nacional».

En un ambiente familiar—todos eran maestros—y con la sencillez que caracteriza a este culto maestro, comenzó diciéndoles: «Si os aburre mi charla, decidmelo con franqueza, y suspendo mi disertación; pero si os interesa, seguidme y señalad cuantos errores encontréis; yo os agradeceré, en cuanto valen, vuestras observaciones».

Habló de la educación en todos sus grados, desde la educación paternal hasta la universitaria; hizo parangón entre las distintas fases por que ha pasado el pueblo español en este aspecto en relación con otras naciones del continente europeo, señalando sus grandes cultivadores y las doctrinas sustentadas por éstos.

Censura acerbamente la labor cultural de los gobiernos de la Monarquía, que tenían abandonada la educación ciudadana, y llega al momento actual, en que hombres de buena voluntad y con una visión clara de la realidad y del estado del pueblo, se aprestan a dar una solución rápida y eficaz a los problemas de la educación nacional, creando miles y miles de escuelas, dotando al Magisterio decorosamente, para que éste rinda el máximo de trabajo, creando bibliotecas escolares, misiones pedagógicas, etc., todo lo necesario, todo lo preciso para una educación integral, para una educación que alcance a todos los pueblos y a todos los individuos sin distinción de castas y clases.

Todos los compañeros abundaron en las mismas ideas, felicitando efusivamente al conferenciante, y yo, que comparto sus creencias, y que abrigó una gran esperanza en el porvenir de España por la obra de redención cultural que ha de imprimir el Magisterio nacional, no puedo regatearle mi aplauso; desde estas columnas le envío mi felicitación sincera y le aliento, como al resto de sus compañeros, para que prosiga en el camino emprendido, único, a mi juicio, que permitirá codearnos con las naciones que van a la vanguardia de la educación.

MUERTE SENTIDA

En Frama dejó de existir en la mañana del martes y tras larga enfermedad, la virtuosa señora doña María Barajana.

A la conducción del cadáver acudieron sus numerosas amistades, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo.

Reciban sus familiares, y especialmente su madre, doña Carmen Bacas, sincera manifestación de nuestro dolor.

El corresponsal

ENFERMA QUE MEJORA

Después de grave enfermedad que padeció la vecina de Frama doña Matilde Varezo, se encuentra completamente restablecida.

Dr. Guillermo Arce

Director del Jardín de la Infancia y especialista en niños de la Casa de Salud Valdecilla.

CONTINUA SU CONSULTA

Por tal motivo la damos nuestra más sincera enhorabuena.

NUEVO CRISTIANO

En la iglesia parroquial de Aniezo ha sido bautizado días pasados un hijo de nuestro estimado amigo don Miguel Pérez.

Apadrinaron al infante el joven de dicho pueblo Ignacio Gómez y la encantadora cñica de Bejes, Catalina. Enhorabuena.

Douglas

Herreñas

VIAJEROS

De vacaciones llegó a Bielba Luis Rubín Gutiérrez.

—Procedente de Andalucía y después de larga ausencia, llegó a dicho pueblo Bartolo Muñoz Sánchez.

—A pasar unos días con sus familiares llegó a Bielba, de la capital de la República, Fermín Castañeda.

—Hemos tenido el gusto de saludar en Rabago a Pedro María Noreña Gómez-Acbo, que vino desde Madrid a pasar unos días en Celis.

—Pasó unos días en Cabuérniga, a donde fué a despedirse para embarcar para Cuba, el joven indiano Manolo Escandón de Camijanes.

PROCLAMAS

El domingo se leyeron las de Eugenio del Río González, de Bielba, y Pilar Gama García de Otero.

BODA

En la iglesia parroquial de Santa María de Bielba y ante el párroco, don Lino Gutiérrez Rubín, contrajeron matrimonio el día 15 del corriente la joven de dicho pueblo Rosa Sánchez Fraile y el joven de San Vicente de la Barquera Arturo García Sánchez.

Actuaron de padrinos don Modesto Sánchez Gutiérrez, tío de la novia, y doña Dolores González, de San Vicente de la Barquera; de delegado del señor juez, el secretario, don Mauricio Ruiz Gutiérrez, y de testigos, don Epifanio García Cabiellas de Gandarilla, próximo pariente de la novia, y don León Badiola Oza, de la villa de los Inquisidores.

Terminada la ceremonia religiosa, novios y convidados se trasladaron al establecimiento de don José Alonso, donde se obsequió a todos con manzanilla y pasteles, y más tarde con un espléndido banquete, al que asistieron cincuenta y ocho comensales.

Antes y después del banquete se formó un animado baile, pues era numerosa la juventud que concurrió a la boda, tanto del pueblo como de San Vicente y Gandarilla.

La feliz pareja salió para Santander, de donde regresará a San Vicente para fijar allí su residencia. Reciban nuestra enhorabuena así como sus familiares.

El corresponsal

VEGA TRAPAGA

MEDICO-ESPECIALISTA PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º. Tel. 3734.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE LA EDITORIAL MONTANESA S. A.

Realiza toda clase de trabajos de imprenta, desde el prospecto y la tarjeta de visita, hasta la más delicada edición bibliográfica - Fotografiado

Talleres y Oficinas : : : Apartado 82 - Tel. 15-55

San José, 19 SANTANDER

Bárcena de Pie de Concha

HAY QUE VOTAR

¿A quién? En esta ocasión no lo dire, pero sí que éste es asunto muy delicado, porque la salud, valor, prosperidad y tranquilidad de las naciones, como de los pequeños pueblos, depende de sus administradores.

Tengo entendido que el próximo día 20 habrán de elegirse tres concejales para cubrir otros tantos puestos, que por renuncia de los últimos nombrados vacaron en nuestro Ayuntamiento de Bárcena de Pie de Concha y que un núcleo importante de electores no votará. A estos me dirijo. Hay que ir a votar libremente. Conscientes de vuestras obligaciones y derechos, sencillamente cumpliréis aquellas y haréis patente éstos, que para ello os fueron otorgados. ¿Negarse a cumplir las obligaciones? Nunca; que merma el concepto de hombres que cívicamente miran en las alturas de la propia estimación.

Los momentos por que atraviesa España son trascendentales, tan de suma importancia, que la inhibición, aun siendo circunstancial, de cualquier hecho ciudadano la perjudica.

Ahora habréis de conformaros con triunfar sólo emitiendo el voto sin la intervención de nadie y acostumbraos que estéis, esperad el mañana que supongamos no tardará en llegar y entonces, electores que seréis equanimemente y serenos, impondréis la voluntad de lo mejor en beneficio social y humano. Y esa juventud de quien tanto debe esperarse, que se prepare para que oportunamente ocupe los cargos públicos.

Esa juventud ha de procurar ver en el tiempo pasado y el presente, para que siendo bien orientada, en su día, no prevalezca ni incurra en defectos perjudiciales, pues, según el gobierno de los pueblos, la Historia revela lo honrado y estigmático, haciendo justicia, y el transcurso del tiempo, por largo que sea, no logra borrar.

Y ninguno olvidemos tampoco que somos montañeses.

Eduardo Uñas

Piel Vias ulteriores - Secretas

Dr. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, PRIMERO

Castañeda

NOTAS TEATRALES

Mañana, domingo, día 20, se celebrará en el local de la escuela de niños de Pomaluengo, y bajo la dirección de las señoras de González-Villar, una velada teatral en la que tomarán parte distinguidos jóvenes de ambos sexos de esta localidad.

La función empezará a las tres y media en punto de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

La comedia en dos actos titulada "El padrón municipal", con el reparto que se menciona: Doña Socorro, Encarnación Villar; Petra, Concha Sañudo; Don Manolo, Marcos Sañudo; Don Patricio, Gabriel Villar; Don Aniceto, Marcos Mirones; Gilto, Patricio Aréchaga; Aguador y Camarero, Fermín Quintana.

La comedia en un acto titulada "El sueño dorado", con este reparto: Doña Basilia, Concha Sañudo; Prudencia, Encarnación Mirones; Micaela, María Luisa Villar; Don Camerlindo, Patricio Aréchaga; Saturnino, Marcos Mirones; Ramón, Gabriel Villar.

Dado lo económico de las localidades, no dudamos que el amplio salón de la citada escuela se vea abarrotado de público y que no escaseará el aplauso a los noveles artistas.

Vaya el nuestro anticipado.

Hoy, sábado, a las tres, la misma función para niños.

El corresponsal

Diversas informaciones de España y el Extranjero

Los progresistas se disponen a trabajar para la formación de un gran partido de derechas

Crónica telefónica

Relieves del día en Madrid

DESINTERES POLITICO

Fresca aún la tinta con que se escribieron los más encomiásticos elogios al nuevo ministro de Hacienda, el catalanista señor Carner, exaltando el patriotismo de que iba inspirado al hacerse cargo de la cartera, y de sus propias declaraciones con ánimo de alejar toda sospecha de partidismo en su gestión ministerial, las manifestaciones hechas por el alcalde de Barcelona, a su regreso de Madrid, colocan en el plano de la actualidad la cuestión del Estatuto. Según el señor Ayguadé, el ministro de Hacienda tiene la simpatía de todos los catalanes, y, en el caso de no aprobarse el Estatuto, presentará su dimisión, provocando la crisis del Gobierno.

Tan claras intenciones hacen meditar sobre el defectuoso nacimiento de un Gobierno que se forma condicionado a satisfacer los principios ideológicos de sus componentes.

El desinterés político de los catalanistas no ha necesitado nunca de exégetas, porque su finalidad ha sido transparente desde el primer día de su actuación, y antes aún, cuando concedieron al Comité revolucionario todo su apoyo. Pero en el caso presente, al tratarse de un ministro de Hacienda, el país tiene derecho a dudar de sus intenciones, y sobre todo, del patriotismo que le inspira.

¿Qué garantías se le ofrecen a España de una administración rigida, equitativa, formal? No hay que olvidar, al entrar en el campo de las Inquisiciones, que el señor Carner fué uno de los elaboradores de la parte económica del Estatuto, y de continuar el esquerrista al frente del Ministerio por mucho tiempo, aquella cuestión estará prejuzgada con grave detrimento del principio democrático de la Cámara.

Imprudente, a todas luces, es esa terminante declaración del señor Ayguadé, porque sus palabras envuelven una coacción tanto más intolerable cuanto que España desea que el nuevo régimen esté encuadrado por esos principios resumidos en el apartado segundo del primer artículo constitucional. La amenaza de dimisión, lanzada de un modo apriorístico, es tan grave que puede dar al traste con toda una gestión gubernamental.

Es, ciertamente, bien lamentable esa ligereza con que algunos hombres de la República emiten sus opiniones. El señor Ayguadé será el primero en lamentar sus palabras cuando la reflexión suceda a ese primer estado de nerviosidad que la exaltación de un compañero suyo al ministerio de Hacienda le ha producido.

INEXPLICABLE

El señor Royo Villanova ha expuesto ante la Cámara el absurdo que supone la falta de un Ministerio de Agricultura en un país como el nuestro, eminentemente agrícola, y que toda la legislación que se elabore para los problemas agrarios tengan que emanar de una Dirección general.

En la relación de las causas y los efectos, esa anomalía que viene padeciendo España tiene manifestaciones prácticas muy sensibles. Porque la República ha considerado que uno de los problemas más importantes—y acaso el más grave—es el agrario, es por lo que pocos pueden explicarse el motivo de continuar dependiendo la vida del campo y la reglamentación de la producción del suelo nacional, de una Dirección general, cuando el volumen de nuestra agricultura exige la asistencia máxima, que sólo puede lograrse adecuadamente por un Ministerio a ella dedicado.

TACITO

El juicio que a la Historia mereció el gran orador latino, le consagró ante la posteridad como poseedor de un espíritu fino, de penetrante observación, parco en palabras aun en medio de su fogosidad verbal. Un Plutarco moderno trazaría el paralelo entre aquella gran vida ejemplar y la de Lerroux, cuya existencia necesitará de un nuevo joven Plinio para describirla cuando el tiempo proyecte la perspectiva de la actual historia política española.

El señor Lerroux ha obrado en estos últimos tiempos fácilmente. Ni una sola palabra ha salido de sus labios que pudiera socavar el prestigio del régimen, la ilusión de toda su vida, contrastando su actitud con la de los grandes voceros que emiten imprudencias temerarias, inconscientes de la responsabilidad de sus opiniones públicas. Hubiera bastado al señor Lerroux una simple intervención en el acto de presentarse el Gobierno ante las Cortes para que automáticamente el rayo de la discordia hendiera el edificio parlamentario, encendiendo una guerra mil veces más temible en aquellas azules circunstancias. Pero, desde su escaño, el señor Lerroux se limitó a silenciar. Ni un solo músculo de su rostro se alteró. Diríase que las palabras resbalaban sobre sus íntimos convencimientos, sin lograr una vibración discordante. Atento a su táctica, deja a los acontecimientos sucederse, porque tal vez entrevé demasiado cercano su momento y no quiere salir a su paso, sino que él llegue a sus manos por un impulso irrefrenable, movido por la inercia de la política.

Porque la cautela es una de las virtudes del político que no se mueve por improvisaciones, es por lo que la figura del jefe de los radicales, en el momento actual, cobra tales proporciones y se convierte en el punto de convergencia de tantas miradas expectantes.

Acaso por ello, aquel dominio suyo de las masas barcelonesas, que se había eclipsado porque los años acumularon tantas nuevas apertencias, vuelve a recobrar su vigor. En la ciudad de los condes, el señor Lerroux va a ser objeto de un homenaje público, y en él hablará. Hablará para decir todo lo que ha callado en estos últimos meses. Hablará, porque presente cercano su momento.

REHABILITACION

Se va a intentar la rehabilitación de don Emiliano Iglesias, declarado incompatible, moralmente, con la Cámara de los Diputados, por aquel pecadillo o travesura cometida.

Difícil empresa, acometida por sus correligionarios pontevedrinos. Difícil empresa, porque para reivindicar al señor Iglesias tendrán que convencer completamente, hasta disipar la última sombra de duda, a esa falange tan tenaz como la que ha hecho de las cuestiones del partido radical blanco de sus acómulas.

Otras noticias de política

El jefe del Gobierno ha salido para Barcelona

DICE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID.—El presidente del Consejo, terminada la reunión ministerial, quedó reunido en su despacho con el ministro de la Gobernación e interino de Comunicaciones.

A las dos y media de la tarde abandonó su despacho, y dirigiéndose a los periodistas y señalando al señor Galarza, dijo:

—Aquí tienen ustedes al nuevo subsecretario de Comunicaciones. El Consejo ha sido totalmente hacedor. No se ha tratado en él nada más que de los presupuestos.

Un periodista que no se dedica a la información política se dirigió al señor Azaña para pedirle le dijera algo relacionado con su obra "La corona", que mañana se estrenará en el Liceo de Barcelona.

El presidente le ofreció facilitarle un ejemplar y unas cuartillas literarias.

—De política—dijo—no puedo decirle nada, pues hoy estoy de viaje.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PEDREGAL

El ex ministro reformista señor Pedregal, hablando con un periodista, desmintió la información publicada por algunos periódicos sobre su renuncia a la cartera de Hacienda que le fué ofrecida por el señor Azaña. Dijo que los motivos de la renuncia son otros, pero que por el momento no estima conveniente hacerlos públicos.

LO QUE DICE EL SEÑOR ALVAREZ BUILLA

El diputado a Cortes radical señor Alvarez Builla ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas.

Aseguró que su minoría se mantiene a la expectativa ante el proceso del debate de la reforma agraria, creyendo que se planteará una gran discusión en el momento de tratarla en la Cámara.

Preguntado si la minoría radical sostendría su actitud de oposición al Gobierno y si éste podría llevar sus puntos de vista adelante, contestó que este Gobierno había nacido con plomo en las alas y que por lo tanto tenía que caer.

Caerá—añadió—al discutirse el Estatuto de Cataluña.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO A BARCELONA

Esta noche a las ocho salió para Barcelona, donde asistirá al estreno de su obra "La corona", el presidente del Consejo de ministros. Le acompañan en el viaje su señora y el subsecretario de la Presidencia.

Fué despedido el señor Azaña por los ministros de Justicia, Hacienda, Gobernación, Marina y algunos amigos.

LA JUNTA INTERVENTORA DEL CAMBIO

Esta tarde la Junta interventora del cambio exterior visitó al ministro de Hacienda, que dió cuenta al ministro de la labor que se viene realizando por dicho organismo oficial con respecto a la situación y mejoramiento del mercado internacional.

La entrevista fué muy cordial.

EL DIRECTOR DE ADUANAS

El director de Aduanas, señor Sacristán, ha insistido cerca del ministro de Hacienda en la dimisión de su cargo. El señor Carner le ha rogado que

continúe desempeñándolo hasta tanto que sea designado su sustituto.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE GOBERNACION, DE MADRID

Esta madrugada al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas les dijo que hoy tomaría posesión de su cargo el nuevo subsecretario del ministerio de Comunicaciones señor Galarza. Igualmente, en el día de hoy tomaría posesión así mismo, el nuevo director general de Seguridad señor Herrala. A ambos actos asistirá el ministro.

Se le preguntó por un periodista qué había de la huelga de Gijón y contestó que se habían reunido los patronos y obreros, pero que habían surgido algunas dificultades que hacen poco menos que imposible la fórmula de aceptación por parte de los patronos, de las bases que les han sido presentadas por los obreros.

En el Ayuntamiento madrileño

Un homenaje al señor Alcalá Zamora

MADRID.—Mañana se celebrará en el Ayuntamiento el anunciado homenaje en honor del señor Alcalá Zamora, como despedida de su cargo de concejal.

Habrà una sesión extraordinaria, a las doce y media, y un banquete de gala, a la una y media de la tarde, en el Palacio de Cristales del Ayuntamiento.

Al banquete asistirá el Gobierno en pleno, con la sola excepción del presidente del Consejo, y los concejales republicanos y socialistas. Los monárquicos se han excusado de asistir. También asistirán los altos funcionarios de la Presidencia de la República y del Ayuntamiento.

Parece ser que la nota de los cubiertos es de noventa y el Ayuntamiento pagará por cada uno de los cubiertos que han sido encargados la cantidad de noventa pesetas. Los invitados asistirán de uniforme o chaquet.

Ultimas noticias deportivas

Los árbitros de la primera y segunda división para el domingo

MADRID.—Han sido designados los siguientes árbitros para los partidos del próximo domingo:

PRIMERA DIVISION

Madrid-Valencia, Gumb. Arenas-Racing de Santander, Melcón. D. Alavés-Donostia, Sanchis Orduña. Español-Barcelona, Lloveras. Unión de Irún-Athletic de Bilbao, Escartín.

SEGUNDA DIVISION

Athletic de Madrid-Castellón, Villala. Murcia-Sporting de Gijón, Steinhilber. Sevilla-Betis, Medina. Deportivo de La Coruña-Cataluña, Amor Sánchez. Oviedo-Celta, Vallana.

JOAQUIN SANTIUSTE
DEL SANATORIO MADRILEÑO
GARGANTA, RARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 y 2 y de 4 a 6
WAD-NAS, 6, primero - Teléfono 13-69

La sesión de ayer en el Congreso

Se aprueban varios dictámenes de algún interés y se levanta la sesión hasta el 5 de enero

La sesión de ayer

MADRID.—La sesión de hoy en el Congreso dió comienzo a las cinco menos cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Escasa animación en escaños y tribunas.

El banco azul, en el momento de comenzar la sesión, aparece desierto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de varias adhesiones que se han recibido a la votación de ayer de la proposición de confianza al Gobierno.

Se aprueba definitivamente el proyecto creando la subsecretaría de la Marina civil.

Se lee el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de prórroga de los presupuestos.

El presidente de la CAMARA da cuenta de que, firmada por varios diputados, se ha presentado a la Cámara una enmienda que está estudiando la Comisión, y que en tanto ésta termina su estudio entiende que debe aprovecharse el tiempo dedicándolo a ruegos y preguntas.

Así se acuerda, pero en este momento entra en el salón la Comisión, y el presidente de la ella, señor Vergara, explica y justifica la tardanza en estudiar la enmienda.

El señor MARTINEZ MOYA defiende la enmienda, que consiste en la inclusión de un artículo adicional en el que se conceda una moratoria a los contribuyentes que no hayan aún satisfecho su contribución.

El señor VERGARA dice que la Comisión admite la enmienda.

El señor ROYO VILLANOVA se congratula de que por vez primera después de ocho años hayan sido traídos al Parlamento unos presupuestos. Se ocupa después de la denominación que se ha dado a los ministerios y dice que la denominación del de Fomento no debe desaparecer. Tampoco, dice, se explica que para la Agricultura no haya sido todavía creado un ministerio. Se ocupa también de la ley de Defensa de la República y solicita que la aplicación de la misma se lleve con arreglo a lo que determina el artículo 24 de la Constitución. Termina diciendo que él desearía que la República no siga nunca los mismos procedimientos que Narváez y González Bravo.

El señor SANCHEZ ALBORNOZ presenta una enmienda en la que se pide la inclusión de un artículo adicional en el que se establece que la prórroga de los presupuestos no significa acoplación de créditos que fueran consignados antes del 14 de abril.

La Comisión acepta la enmienda.

El señor LEIZAOLA pide que se haga constar igualmente que en la prórroga no se consignen los gastos de primeros establecimientos.

La Comisión rechaza la petición.

El señor LEIZAOLA rectifica, pero insiste en que estos gastos no debían figurar en los presupuestos, porque ello implicaría tanto como imponerse obligaciones que luego quizá no se pudieran cumplir.

El señor AYUSO pide algunas aclaraciones al artículo segundo del proyecto. Y sin más discusión, se aprueba el dictamen.

Se da lectura a otro de la Comisión de Hacienda, por virtud del cual se aprueban varios artículos del Estatuto municipal.

El señor CORNIDE presenta un voto particular, que es aceptado por la Comisión, y se aprueba el dictamen.

EL MONOPOLIO DE TABACOS EN AFRICA

Se aprueban a continuación varios dictámenes ya conocidos.

Entre estos últimos dictámenes figura uno relativo al Monopolio de Tabacos en las plazas de soberanía de Africa.

El señor SANCHEZ RAMOS presenta una enmienda que es rechazada por la Comisión.

El señor SAPINA presenta otra solicitando que se aumenten las condiciones de mejora en los concursos.

El ministro de OBRAS PUBLICAS interviene por ser el autor del proyecto cuando desempeñaba la cartera de Hacienda, y explica la forma en que se efectúan los concursos en las plazas de soberanía de Africa. Dice que es preciso poner a los adjudicatarios en condiciones de que puedan adquirir tabaco elaboración española al mismo o menor precio que el tabaco introducido de contrabando.

El señor LARA manifiesta que tal como se efectúan en la actualidad los concursos solamente una persona como el señor March puede quedarse con la adjudicación por tener fábricas de tabacos en Orán y en Argelia.

Intervienen los señores SANCHEZ PRADOS, ACUNA, VILLA y VALLE y por fin se rechaza la enmienda.

El señor PEREZ DIAZ elogia grandemente el tabaco canario, diciendo que puede manifestarse, sin temor a equivocación, que los elaboradores del tabaco canario son uros verdaderos artífices.

El ministro de OBRAS PUBLICAS. —También lo son los asturianos.

El señor PEREZ MADRIGAL.—Y los manchegos. (Grandes risas.)

El dictamen es aprobado.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Se entra a continuación en el período de ruegos y preguntas y el señor CASTELAO se refiere a algunas de las palabras pronunciadas por el jefe del Gobierno en su discurso de ayer refiriéndose a los Estatutos y dice que Galicia tiene un perfecto derecho a tener estatuto, pero que si no lo tiene, es porque se necesita someter el asunto al fallo de un organismo capacitado para ello y que en Galicia no existe. Señala que Galicia tiene una personalidad en esta cuestión de los estatutos y solicita que al igual que la Generalidad, se conceda a Galicia autorización para designar un organismo que entienda en el asunto.

El señor MAREQUE dice que existen diversas tendencias entre los gallegos en esta cuestión del Estatuto, y estima, por tanto, que se deje el asunto para tratarlo en un momento más oportuno.

El ministro de OBRAS PUBLICAS recuerda al señor Castelao que figura un artículo constitucional que establece las condiciones en que podrá solicitarse el Estatuto. Dice que es suficiente que lo solicite un solo Ayuntamiento de la región.

LOS CONFINAMIENTOS.—EL INDULTO

El señor SUAREZ PICAYO: Pero es preciso hacer ambiente.

El ministro de OBRAS PUBLICAS: Eso corresponde a su señoría.

El señor CASTELAO se refiere a lo ocurrido en las provincias vascongadas.

El ministro de OBRAS PUBLICAS dice que en lo que se refiere a las provincias vascongadas, éstas designaron una Comisión que se dirigió en este sentido al Gobierno, pero en el caso de Galicia, señala que nada se ha hecho cerca del Gobierno y que

éste no puede ser el que tome la iniciativa en tan importante asunto.

El señor ALONSO ARMINO protesta de los confinamientos en Fernando Poo y dice que ninguno de los tres confinados allí ha cometido delito a que corresponda la pena que les ha sido impuesta.

El señor GOMARIZ pide que el decreto concediendo el indulto sea aplicado íntegramente a los que cumplan setenta años.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta diciendo que eso no es posible, porque ello constituiría un régimen de excepción.

El señor GOMARIZ rectifica.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que si se presentase a la Cámara un proyecto en ese sentido, él, desde luego, apoyaría la pretensión si en ella se hacía constar que el decreto se hiciera extensivo a los

Información de pasillos después de la sesión

UNA NOTA DE LA MINORIA PROGRESISTA

La minoría progresista ha facilitado una nota en la que dice que en la reunión celebrada durante el día de ayer, se apreció la urgente necesidad de buscar la agrupación de todas las fuerzas de sentido orgánico nacional dentro de la República en defensa de todos los intereses legítimos y con la mirada puesta principalmente en la vida económica y administrativa de España.

Una comisión de diputados de dicha minoría visitó al señor Maura haciéndole saber el acuerdo que acababa de adoptarse, para que con conocimiento de él, pueda el señor Maura atemperar a las circunstancias el discurso que tiene el propósito de pronunciar el día 3 de enero, acordando además, en relación con este discurso, posponer en aras del interés patrio todo postulado personal.

LA GOLA QUE LLEVABA EL CAPITAN GARCIA HERNANDEZ EL DIA DE SU FUSILAMIENTO

Don Francisco Rubio, gobernador civil de Valencia, hará entrega uno de estos días al señor Alcalá Zamora, de la gola que llevaba el capitán García Hernández el día de su fusilamiento.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONGRESO

Esta tarde, a última hora, el señor Besteiro, como de costumbre, recibió a los periodistas, a los que dijo que la sesión no había terminado todavía, pero que él abandonaba el Congreso. Agregó que se hallaba algo mejor de su afección catarral, pero que se trasladaría a un pueblecito de clima cálido, porque se proponía descansar y reposarse durante el tiempo que trascorra desde ahora hasta que se reúnan las sesiones de Cortes, el próximo día 5 de enero.

Un periodista habló al señor Besteiro de un mensaje que se decía había sido enviado por el Presidente de la República al Congreso y que no había sido leído en la Cámara. El señor Besteiro dijo que eso se relaciona sin duda con el acto de ayer en que el Presidente de la República, por mediación del presidente del Consejo, envió un saludo a la Cámara, pero que no había tal mensaje. El Presidente o el Gobierno, o los dos, han entendido que no era necesario tal mensaje.

El presidente de la Cámara terminó su conversación con los informadores diciéndoles que la Cons-

titución no prescribe que ni al principio ni al fin de la legislación dirija el Presidente ningún mensaje al Congreso, sino un saludo.

El señor Besteiro, atendiendo al requerimiento de los informadores parlamentarios, ha señalado el día del lunes próximo para el banquete con que será obsequiado por aquellos.

que permanecen en las cárceles hasta los sesenta años. Yo votaría la proposición, pero a condición de que esos ancianos fueran reclusos en otros establecimientos que reunieran mejores condiciones que las que actualmente tienen las cárceles.

El señor GOMARIZ pide que, por lo menos, se conmuten las penas a los que, hallándose en la cárcel, cumplan los setenta años.

El ministro de INSTRUCCION promete trasladar el ruego al ministro de Justicia.

Un DIPUTADO denuncia algunas irregularidades que dice han sido cometidas en la construcción de la cárcel de La Coruña.

El señor VAZQUEZ se ocupa de los sucesos últimamente registrados en Almedralejo y censura la actuación durante ellos de la Guardia civil.

El señor ALVAREZ ANGULO denuncia que algunos patronos de la provincia de Jaén no cumplen las bases de trabajo que han sido acordadas por los Comités paritarios.

El señor OTERO pide la construcción de una carretera en Valdeorras.

Se formulan otros ruegos y preguntas de menor interés, y se levanta la sesión a las nueve menos veinte minutos de la noche, después de fijarse el orden del día para la sesión que de celebrarse el día 5 de enero de 1932.

LOS PROGRESISTAS Y LOS AGRARIOS

Se dice que los progresistas han hecho gestiones cerca de los agrarios para realizar una labor conjunta en el Parlamento. Los agrarios parece que han contestado que esos continuaran su conducta individual en el Parlamento, como hasta ahora. Pero que estaban bien dispuestos para realizar una labor conjunta en los momentos en que las circunstancias así lo exijan.

EL DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

El señor Maura ha manifestado que con objeto de no coincidir con el discurso de don Melquiades Alvarez, él pronunciará el suyo el próximo día 27 en el Cine de la Opera.

HAGIA LA CONSTITUCION DE UN GRAN PARTIDO

Como consecuencia de la nota facilitada por la minoría progresista, parece que en breve comenzarán las gestiones para la constitución de un gran partido de derechas. El señor Castrillo marchará mañana a Barcelona para dar una conferencia el próximo domingo, en la que hablará acerca del régimen democrático en el presente momento político.

DE LOS RIOS, A AFRICA

El ministro de Instrucción Pública manifestó esta tarde en el Congreso que en el Consejo de ministros celebrado por la mañana expuso a sus compañeros la necesidad de efectuar una visita a las escuelas de Xauen, de Tetuán y de Larache, y de introducir algunas modificaciones en ellas. El señor De los Rios dijo que saldrá para Marruecos con tal objeto el día 26 del actual.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Cirugía de cabeza y cuello.
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 5.
MENDEZ NUSEZ, número 18.

LA REIVINDICACION DEL DEPUTADO DON EMILIANO IGLESIAS

Esta mañana llegó a Madrid una Comisión del partido radical de Pontevedra, que fué designada para cumplir...

El Consejo de ministros de ayer Los reunidos se ocuparon principalmente de presupuestos

A LA ENTRADA

MADRID.—A las once menos veinte de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia. Los periodistas preguntaron al ministro de Obras Públicas si llevaba algún asunto de su departamento para someterlo a sus compañeros. El ministro contestó: —¿Cómo quieren ustedes que traiga ningún asunto relacionado con el Ministerio, si todavía no conozco la casa!

—Puede ser que se trate de algún asunto de trámite; pero, desde luego, sin interés. A la una y veinte de la tarde abandonó el Consejo el ministro de Estado, señor Zulueta, el cual, a preguntas de los periodistas, manifestó que salía antes de su terminación porque quería asistir a la comida con que los empleados del Ministerio de Estado obsequiaban a don Alejandro Lerroux, a la que manifestó que se asociaba con todo afecto.

más apartado de la verdad. Sin duda obedece todo ello a la intervención que en la obra tienen algunos personajes de las altas esferas sociales. El asunto de mi obra es político y con algunas notas humorísticas, igual que he hecho con la revolución para ocupar la presidencia del Consejo—añadió en tonos humorísticos—y desde ella ejercer actos de ecaeción cerca de las Compañías.

Recordó luego el señor Azaña que en una ocasión don Serafín Alvarez Quintero, antes del triunfo de la República, le preguntó humorísticamente también qué era lo que más quería que triunfara, si "la corona" o la revolución.

Finalmente dijo el presidente del Consejo que esta mañana había estado en el domicilio particular del Presidente de la República, para despedirse.

El señor Azaña estará de regreso en Madrid el próximo martes por la mañana, y ese mismo día se y ese mismo día se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En el momento de despedirse de los informadores se acercó al grupo de periodistas el señor Bujeda, director de Propiedades, el cual, dirigiéndose al señor Azaña, le dijo que la cesión de las murallas de Girona a la Dirección de Propiedades era un asunto ya resuelto.

El ministro de Trabajo, a su llegada esta tarde al Congreso, fué interrogado por los periodistas sobre si podía facilitar alguna noticia de ampliación del Consejo, y el señor Largo Caballero se negó a hacer manifestaciones, como consecuencia de la recomendación que les fué hecha por el presidente en el primer Consejo de ministros celebrado por el actual Gobierno.

Agregó el ministro de Trabajo que cuando tuviera alguna noticia de interés para la Prensa, la comunicaría de igual forma que hasta ahora se ha hecho.

Dos atracos

En Carabanchel y Calatayud

EN CARABANCHEL

MADRID.—Al pasar una camioneta de servicio público por la barriada de Dos Amigos, en el término de Carabanchel, y que era conducida por un individuo apellidado Gaspar, le salieron al paso dos individuos que, pistola en mano, le intimidaron a que les entregara todo cuanto llevaba.

Como el conductor de la camioneta opusiera alguna resistencia y aprovechando un momento hiciere un viraje con el vehículo y pretendiera huir, los atracadores le golpearon, causándole después de alguna consideración.

Le arrebataron algunas monedas y objetos que llevaba, y los atracadores, una vez cometido el hecho, se dieron a la fuga.

EN CALATAYUD

CALATAYUD.—Esta mañana penetró en una relojería propiedad de Benedicto Lafuente, sita en la calle de Dato, un individuo, que pidió el muestraran unas cadenas. Cuando el señor Lafuente se volvió para recogerlas y mostrárselas, el desconocido le dio un terrible martillazo en la cabeza, dejándolo conmocionado al dueño de la relojería.

En aquel momento entró en el establecimiento el cobrador de la Azucarera Ferrer, Silvestre Fuentes, para recoger un reloj, y llevaba en la mano un saquito con 30.000 pesetas.

Cómo llamara y no se le contestara, el sujeto, que se escondió al ver entrar una persona, salió de su escondite y trató de agredir al cobrador, que huyó hacia una ferretería próxima, donde había dejado otro saquito con una fuerte cantidad de dinero en plata.

El desconocido, después de apoderarse de algunos objetos de valor en la relojería, huyó por la carretera de Ferrer, habiendo pedido ser detenido al poco tiempo. Se llama José Lavina, de dieciocho años, vecino de Ferrer. Ha ingresado en la cárcel del partido.

Una nota de la minoría Al Servicio de la República

Presidida por el señor Ortega y Gasset se ha reunido la minoría de Al Servicio de la República, y ha facilitado una nota en la que se dice que «El Socialista» hace saber que los diputados del grupo Al Servicio de la República se abstuvieron de votar la confianza al nuevo Gobierno, siendo la verdad que votaron en pro los señores Santa Cruz, Iranzo, Pareja, Rico y Giner de los Ríos. Termina la nota diciendo que la satisfacción que algunos han experimentado al leer la información de «El Socialista», no es por la actitud que se dice siguió el grupo en cuestión, sino por el período, defectuoso en su información y excesivamente caprichoso en los comentarios.

DICE EL JEFE DE LA MINORIA AGRIA

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, ha dicho esta tarde en los pasillos del Congreso, ante un grupo de diputados, que dada la extraña composición del actual Gobierno, el mes de enero será muy interesante por los acontecimientos políticos que en él se registren.

—¿Piensan ustedes hacer oposición al proyecto de reforma agraria?

—No. Nosotros nos limitaremos a adoptar las resoluciones que hasta ahora hemos adoptado en defensa de nuestros puntos de vista.

Información de Barcelona

El señor Maciá y la aprobación del Estatuto

Una importante afirmación del alcalde

LO QUE DICE MACIA

BARCELONA.—Procedente de Madrid ha llegado en el expreso el presidente de la Generalidad señor Maciá. A mediodía recibió a los periodistas en su despacho diciéndoles que no cree que se presenten dificultades para la aprobación del Estatuto.

Añadió que va a ser nombrada una Comisión parlamentaria encargada de dictaminar sobre el apartado de Hacienda del Estatuto, que será aprobado antes de tres meses.

Dijo también que se propone convocar a una reunión de la Asamblea de la Generalidad antes de primero de enero, con objeto de aprobar los presupuestos, que serán como los anteriores. Hizo grandes elogios del nuevo ministro de Hacienda, del que dijo que actualmente se ocupa de la nivelación de los presupuestos.

REGRESO DEL ALCALDE

Ha regresado el alcalde procedente de Madrid.

Hablando con los periodistas les explicó el proceso de la crisis y el por qué había sido designado ministro de Hacienda el señor Carner.

Este—continuó diciendo—tiene la simpatía de todos los catalanes y en el caso de no aprobarse el Estatuto, presentará su dimisión, provocando la crisis del Gobierno.

Terminó diciendo que mañana les comunicaría el señor Azaña el propósito del Gobierno de conceder Montjuich a la ciudad de Barcelona.

EL PROGRAMA DE LA ESTANCIA DEL SEÑOR AZAÑA EN BARCELONA

El programa de la estancia del señor Azaña en ésta es el siguiente: Llegará por la estación de Francia y por la mañana tomará el tren

para Gerona, con objeto de asistir allí a la entrega de baluartes al Ayuntamiento. A las cinco de la tarde regresará a Barcelona. Después de cenar, el jefe del Gobierno asistirá al estreno de su obra.

El domingo hará una excursión a Sitges, almorzando en Torremar, y por la tarde de este día asistirá en el Liceo a una función. Por la noche será obsequiado por una Comisión de los intelectuales catalanes en el Hotel Ritz.

Para el lunes no ha sido fijado aún el programa.

UN BANQUETE AL SEÑOR LERROUX

Un grupo de amigos políticos del señor Lerroux prepara un banquete en honor de éste con motivo de un viaje que efectuará a ésta en la primera quincena del próximo enero.

Parece que el señor Lerroux, con motivo de este viaje, pronunciará un discurso de gran trascendencia.

En Murcia

Un temblor de tierras

MURCIA.—En la pasada madrugada se sintió un temblor de tierra que apenas fué percibido por la población.

Información de Andalucía

Fallecimiento de un herido por unos atracadores

SEVILLA.—Esta noche ha fallecido el tabernero Victoriano Díaz, herido días pasados por unos atracadores que todavía no han podido ser detenidos.

A las dos de la tarde salió el ministro de Instrucción Pública, que dijo a los periodistas que el Consejo había sido anulítico.

Interrogado sobre los altos cargos de su departamento, contestó que nada sabía, pues creía que continuarían los mismos que hasta la fecha los habían desempeñado.

—¿Y en el de Justicia?—preguntó un periodista.

—Nada sé tampoco—contestó.

El ministro de Hacienda, al abandonar el Consejo e interrogado por los informadores, contestó que era mudo, y ante la actitud de los periodistas que seguían interrogándole, terminó: —El silencio es oro.

El señor Albornoz desmintió a los periodistas las noticias circuladas en las que se decía que había dimitido el alto personal de su departamento.

—Solamente al posesionarme de la cartera presentaron su dimisión don Justino Azcárate y el director general de Registros, este último por enfermedad.

Agregó que la primera vacante había sido cubierta con don Leopoldo Alas Argüelles, diputado y rector de la Universidad de Oviedo.

Respecto a la segunda, continuará vacante hasta el total restablecimiento del citado director general.

En cuanto a la señorita Kent, continuará en su puesto.

Al ministro de Obras Públicas le preguntaron los periodistas si se había acordado algo en el Consejo respecto a los altos cargos de su departamento, a lo que contestó el señor Prieto negativamente.

Al ser interrogado el señor Largo Caballero, contestó: —Nuevo Gobierno, nuevo sistema.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial, dice:

—JUSTICIA.—Habiendo presentado la dimisión de su cargo el subsecretario de este departamento, don Justino Azcárate, se acordó nombrar para sustituirle a don Leonoldo Alas Argüelles, catedrático y rector de la Universidad de Oviedo.

Se acordó que a los actos que se celebran en Málaga en conmemoración del primer centenario del fusilamiento del general Torrijos podan en representación del Gobierno el ministro de Justicia.

HACIENDA.—El ministro expuso su criterio referente a los presupuestos, como también lo hicieron los demás ministros, llegándose a un acuerdo en las bases del Ministerio de Hacienda.

NOTAS DE AMPLIACION

El jefe del Gobierno dijo esta tarde en los pasillos del Congreso que en el Consejo de ministros de esta mañana se había hablado acerca de la situación de los astilleros, asunto que preocupa al Gobierno actualmente. Agregó que uno de estos días firmará algunos decretos de guerra por virtud de los cuales se autorizan algunas construcciones en dichos astilleros, para solucionar en parte la crisis de trabajo.

Después se refirió al viaje que esta noche emprenderá a Barcelona para presenciar el estreno de su obra "La corona" y habló de algunas informaciones que han sido publicadas por algún periódico, en las que se dice que la obra tiene intención política. Señaló que nada

Información del País Vasco

Un médico es objeto de un atraco

BILBAO.—Cuando un conocido médico iba a realizar una visita y marchaba en su coche por la carretera de Sorroba, le salieron al paso dos individuos, que deteniéndole le obligaron a que se dejara registrar, registrando también minuciosamente el coche.

Apenas comenzado el registro, vieron venir un tranvía, y los atracadores, temerosos de ser descubiertos y detenidos, huyeron montando arriba, sin que lograran apoderarse de dinero u objeto alguno del doctor.

Información de Levante

Un futbolista condenado a cadena perpetua

VALENCIA.—Ha sido condenado a cadena perpetua el futbolista Alfredo Salas, que el día 25 de noviembre del pasado año degolló con una navaja barba al taquillero del Gran Teatro, Rafael Arnau.

Al ser la pena excesiva la pena y pidió la correspondiente instrucción del expediente oportuno.

Nuevas noticias

La Comisión de Responsabilidades

MADRID.—El señor Rodríguez Piñero de la Comisión de Responsabilidades, en funciones de juez instructor, ha tomado declaración al general Dolla, quien declaró que el capitán Galán se hallaba a mucha distancia de sus perseguidores.

También declararon varios coroneles.

Se acordó declarar impertinente la solicitud formulada por el general Gay con respecto a la declaración del general Heredia, y se envió un oficio a la Dirección general de Seguridad, dándole cuenta de que los generales Berenguer y Heredia se encuentran en sus domicilios por haberles concedido los beneficios de la prisión atenuada.

En los sucesos de Vera del Bidasoa, el señor Serrano Batanero ha tomado varias declaraciones a determinados individuos, que se ratificaron en declaraciones anteriores.

Accidente de aviación

Resulta muerto el aviador De Vizcaya

LEFEC.—El aviador De Vizcaya, que salió esta mañana en un aparato con el propósito de batir el «recore» de distancia y resistencia en línea recta, sufrió un accidente, cayendo violentamente a tierra en Saint Laurent Pespier.

El aviador quedó muerto en el acto. El aparato resultó totalmente destruido.

No se conocen las causas a que se debió el accidente.

Violento temporal en el mar Caspio

Entre los barcos desaparecidos hay uno con cien obreros a bordo

RIGA.—Según noticias que se han recibido de Moscú, reina un imponente temporal que se ha desencadenado en el mar Caspio. La temperatura es de veinticinco grados bajo cero.

Varios barcos se han perdido. Hay uno que lleva a su bordo cien obreros, que se halla en gravísimo peligro de hundirse.

Los conflictos sociales

La situación de las huelgas de Gijón tiende a agravarse

LA HUELGA EN EL MUELLE DE BARCELONA

BARCELONA.—En la mañana de hoy se presentaron a trabajar en el muelle de Poniente, 400 obreros. De ellos, la mitad pertenecen a la C. N. T. y el resto no está afiliado a ninguna organización.

Se contrataron para trabajar 160 en la descarga de seis vapores, otros cien en los almacenes, con lo cual, sumados a los que ya trabajaban, hacen este total de 400.

La vigilancia es extraordinaria en todo el puerto, para evitar incidentes como el desarrollado ayer.

En los muelles de la Barceloneta se presentaron los obreros del Sindicato de San Pedro el Pescador y al advertir las medidas de vigilancia que se habían adoptado se negaron a contratarse, retirándose pacíficamente.

El guardia de Seguridad lesionado ayer, ha sido trasladado hoy a una clínica.

EL ESTADO DE LA HUELGA EN GIJÓN

GIJÓN.—La situación en ésta tiende a normalizarse, estando abastecida la población.

Varias obreras de la fábrica de tabacos pretendieron esta mañana reanudar los trabajos, pero se opusieron a ello otras compañeras, por lo que se montó un servicio de vigilancia para evitar que se ejerzan coacciones.

La situación en el puerto continúa igual que en días anteriores.

Las impresiones sobre la solución del conflicto son contradictorias, pues mientras unos dicen que los patronos se mantienen firmes en su decisión de que se forme el censo con 50 obreros fijos de los admitidos actualmente y 150 de los huelguistas, otras personas aseguran que los huelguistas no se hallan dispuestos a transigir.

Se espera con gran interés el resultado de la Asamblea patronal.

LA ASAMBLEA PATRONAL

GIJÓN.—Se ha celebrado la anunciada Asamblea patronal, acordándose en ella mantener la plantilla con preferencia de los cincuenta obreros que hasta ahora han prestado sus servicios. Se dió cuenta de este acuerdo al gobernador; pero parece que el acuerdo no satisfizo a éste, que indicó a los patronos la conveniencia de volver a reunirse para hallar otra fórmula más asequible que pueda ser admitida por los obreros.

Hoy se iba a celebrar una asamblea de obreros huelguistas en el campo de Molinón, para tratar de los acuerdos adoptados en la Asamblea de patronos. Pero ésta no ha podido tener lugar por no haberse dado por válida la primera.

Reina alguna excitación por estimar los obreros que los patronos se obstinan en oponer dificultades para la solución del conflicto.

NUEVAS NOTICIAS

GIJÓN.—En la Asamblea patronal celebrada esta noche, los patronos acordaron ratificar el mantenimiento fijo del cincuenta por ciento en las plantillas. Los treinta y cuatro restantes serán respetados y ocupados en otros sitios.

Los patronos tuvieron noticias de Madrid de que los obreros de la actual plantilla se habían afiliado a la Unión General de Trabajadores.

Una comisión de patronos estuvo en el Gobierno civil, y la Asamblea continuó reunida esperando la decisión del gobernador.

A. ESCOBIO ANDRACA

MEDICO

Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.

Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.

Santa Lucía, 16.—Teléfono 2.764

Este propuso a los patronos una fórmula de arbitraje, que parece ha sido aceptada por los obreros, pero se teme que no la acepten los patronos. La impresión es pesimista.

LOS TRANVIARIOS DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Los tranviarios que se hallan afiliados a la Unión General de Trabajadores han celebrado una reunión para tratar sobre la situación de uno de los compañeros, que se halla herido, a consecuencia de los sucesos por la huelga de Teléfonos.

Acordaron pedir a la Compañía una indemnización, y si no la abona están dispuestos incluso a ir a la huelga.

LA CRISIS INDUSTRIAL EN VIZCAYA

BILBAO.—El Comité ejecutivo del Centro Industrial, estuvo esta mañana en el Gobierno civil, haciendo entrega de una copia al señor Calviño de una nota enviada al presidente del Consejo de ministros, dándole cuenta de la angustiosa situación que atraviesa la industria en Vizcaya y anunciándole al mismo tiempo que de continuar este estado será necesario que queden sin trabajo numerosos obreros, pues las factorías, por falta del mismo, se verán en la precisión de despedirlos.

El gobernador civil, reconociendo cuanto en la nota le expusieron los comisionados, prometió hacer gestiones cerca del presidente del Consejo de ministros y del ministro de la Gobernación con objeto de que Gobierno haga encargos de material a las industrias vizcaínas.

PARCELACIONES Y ARRENDAMIENTOS EN SEVILLA

SEVILLA.—En el campo de la provincia de Sevilla se están realizando numerosas parcelaciones de fincas y muchos arrendamientos. En la mayoría de los casos se dan grandes facilidades por los propietarios de los terrenos.

Han sido también parcelados numerosos olivares, después de recogida la cosecha.

MILLARES DE MEDICOS

recomiendan a sus hijos con LACTOFITINA

porque la refutada experimentación clínica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Orfanatos han hecho de

LACTOFITINA

les ha demostrado que en casos de debilidad general, agotamiento, secura, fatiga, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito

LACTOFITINA

es el tónico reconstituyente infantil insuperable

En la bolsa de Londres Las cotizaciones de la libra

LONDRES.—La libra ha bajado hoy después del alza experimentada estos días.

Al empezar la sesión de Bolsa de hoy se cotizó a 2,40 y bajó luego hasta 2,37. Se cree que la baja obedece a ciertas informaciones procedentes de Washington.

Política francesa

La sesión de ayer en la Cámara

PARIS.—En la sesión de la Cámara de esta tarde continuaron las discusiones iniciadas días anteriores.

Por 292 votos contra 291, se aprobó el apremio de la orden del día, cuya proposición había sido presentada por los socialistas.

El Gobierno era opuesto a la proposición y una enconada oposición, pero sin llegar a presentar la cuestión de confianza.

PARIS.—Esta mañana a la terminación de la sesión en la Cámara se produjo un violentísimo incidente.

El diputado señor Baset, habló de la crisis en la industria del calzado, y el señor Brunet, republicano socialista, rechazó los ataques que aquél le dirigía.

Se injuriaron mutuamente y llegaron a las manos, iniciándose entonces un interesante match de boxeo entre ambos diputados, que se generalizó por los pasillos con la intervención de varios otros de distintos grupos políticos. Hubo algunos ujieres que recibieron varios puñetazos, teniendo que desistir de sus propósitos pacifistas.

Por fin el señor Bastet consiguió reducir a los contendientes y calmar los ánimos.

Continúa en estado gravísimo

La artista de "cine" Pola Negri

SANTA MONICA.—La artista de "cine" Pola Negri se halla en estado desesperado, habiendo desconfiado los médicos de salvarla.

Su estado de debilidad es muy grande y la artista solamente subsiste a fuerza de transfusiones de sangre.

Se sabe que Pola Negri padecía una apendicitis y no quiso ser operada.

En Nueva York

Ayer fué muerto a tiros el famoso bandido Jack Diamond

ALBANIC (Estado de Nueva York).—Esta mañana ha sido muerto a tiros el famoso bandido Jack Diamond, contrincante en hazañas del no menos tristemente célebre Al Capone. Fué asesinado Jack Diamond por dos desconocidos, que no han podido ser detenidos.

Los asesinos, que se habían guardado previamente en una de las habitaciones de las que ocupaba el famoso bandido, dispararon sobre éste repetidamente, alcanzándole tres tiros en la cabeza. El muerto apenas acababa de dar una gran fiesta a unos amigos suyos, por haber sido puesto ayer precisamente en libertad. La Policía cree que los asesinos pertenecen a alguna banda contraria a la de Jack.

Es ésta la tercera vez que se atentaba contra la vida de Jack Diamond. En dos de las ocasiones anteriores que contra él se atentó, el famoso bandido resultó gravísimamente herido.

Ha sido detenida la ladrona de la pensión en que se alojaba Jack, que ha negado tener la menor participación en el asesinato.

B O L S A S

IMPRESIONES - NOTICIAS - COTIZACIONES

IMPRESION DEL DIA

Las Bolsas terminan la semana con firmeza, pareciendo indicar que se han consolidado los cambios actuales, que probablemente no han de desmerecer, a menos que se produzcan acontecimientos graves, que no son de esperar por el momento.

Las Deudas del Estado denotan firmeza y cierta irregularidad entre sí. Avanzan un cuartillo todas las series del Interior, a excepción de las A y E, que suben 0'50 y 0'35, respectivamente. Firmes los Amortizables 3 por ciento, 1926, 1927 con y sin impuesto y 1929, con mejoras de 0'25 a 0'75. Baján, por el contrario, los de 1920 y 1917.

En los valores especiales hay avance de cinco duros para la Hidrográfica del Ebro 5 por ciento y de medio entero para los Bonos oro. Flojas las Cédulas hipotecarias del 4 y 5 1/2 por ciento, retrocediendo medio entero. Sin novedad las del 5 y 6 por ciento y las Crédito Local 5 1/2.

En el departamento bancario sólo se inscribe el Banco de España, sin variación, y en el industrial no hay otras variaciones que la baja de medio entero de Las Felgueras y Petróleos y la mejora de una peseta en Nortes y de un cuartillo en Telefónicas.

El cambio internacional sigue favorable a la peseta, bajando cinco céntimos los francos, setenta las libras, uno los dólares y, marcos, 0'35 las lipas y francos suizos y 0'25 los belgas.

En Barcelona hay buena disposición para Fondos Públicos y oferta de los valores industriales. También mejoran la mayoría de las Obligaciones ferroviarias.

En Bilbao el mercado está firme y con tendencia a mejorar. Cotizan en alza las Acciones nuevas de Viesgo, que se hacen a 540 pesetas. Suben diez pesetas las Españolas, cuatro duros las Telefónicas, quince las Vasconias y tres los Explosivos a plazo. Hornos, sin variación, y Papeleras, en baja de dos puntos.

BARCELONA	DIA 17	DIA 18
Interior (partida).....	60 75	62 00
Amortizable, 1920, part.....	85 00	85 00
" 1917 " " " "	79 75	80 25
" 1926 " " " "	00 00	00 00
" 1927 (s. L.)	74 25	74 75
" 1927 (s. L.)	86 75	87 25
" 1929 " " " "	81 75	00 00
Balances		
" " " " " "	51 20	51 30
" " " " " "	00 00	00 00
Andaluzes	00 00	16 25
Explosivos	111 00	110 00
" " " " " "	000 00	000 00
" " " " " "	0 00	5 00
" " " " " "	96 50	96 50
Obligaciones		
" " " " " "	53 50	00 00
" " " " " "	86 00	87 50
" " " " " "	48 00	47 50
" " " " " "	82 50	85 75
" " " " " "	60 50	60 75
" " " " " "	61 00	62 50
" " " " " "	63 50	60 00
" " " " " "	63 00	64 00
" " " " " "	65 00	65 00
" " " " " "	48 75	49 75
" " " " " "	58 50	59 00
" " " " " "	61 00	64 00
" " " " " "	70 00	70 00
" " " " " "	71 25	76 00
" " " " " "	72 00	00 00
" " " " " "	20 00	20 00
" " " " " "	27 50	27 50
" " " " " "	20 00	20 00
" " " " " "	00 00	00 00
" " " " " "	00 00	00 00
" " " " " "	00 00	00 00
" " " " " "	00 00	00 00
" " " " " "	00 00	00 00

SANTANDER	DIA 17	DIA 18
Fondos públicos		
" " " " " "	61,10	61,10
" " " " " "	100,000	100,000
" " " " " "	3 por 100, 1928,	3 por 100, 1928,
" " " " " "	65,55; pesetas 100.000.	65,55; pesetas 100.000.
Obligaciones		
" " " " " "	5 por 100,	5 por 100,
" " " " " "	1921, a 76,90 por 100; pesetas 8.500.	1921, a 76,90 por 100; pesetas 8.500.
" " " " " "	Idem idem, 5 por 100, 1921,	Idem idem, 5 por 100, 1921,
" " " " " "	a 76,90 por 100; pesetas 12.500.	a 76,90 por 100; pesetas 12.500.
" " " " " "	Minas Potasa de Suria, 7 por 100,	Minas Potasa de Suria, 7 por 100,
" " " " " "	a 12 por 100; pesetas 14.500.	a 12 por 100; pesetas 14.500.
DE BILBAO		
Acciones		
" " " " " "	540.	540.
" " " " " "	164.	164.
" " " " " "	90.	90.
" " " " " "	675.	675.
" " " " " "	142.	142.
" " " " " "	500.	500.
Obligaciones		
" " " " " "	48.	48.
" " " " " "	103.	103.
" " " " " "	76.	76.
De ese catarro, que puede acarrearle fatales consecuencias, se mejora en cuanto tome		

NOTICIAS Y SUCEOS

Una joven sirvienta se suicida en el tronco de un árbol

UN ROBO
En el pueblo de Sobremazas y en la finca propiedad de don Enrique Albéniz, vecindado en Madrid, penetraron ladrones, llevándose distintos objetos y una cantidad en metálico.
La Benemérita de dicho pueblo realiza activas gestiones para lograr descubrir a los autores del robo.

CLINICA MUNICIPAL
En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer varias personas de distintas lesiones, la mayoría de ellas producidas por caídas en la vía pública y por accidentes del trabajo.
Afortunadamente, ninguno de los heridos lo estaba de gravedad.

LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato para hoy: Patas de ternera Clamard.

MADRID	DIA 17	DIA 18
" " " " " "	61 00	61 25
" " " " " "	61 00	61 35
" " " " " "	63 00	63 25
" " " " " "	63 00	63 25
" " " " " "	63 50	63 75
" " " " " "	62 00	62 50
" " " " " "	62 00	62 50
" " " " " "	66 00	66 50
" " " " " "	73 25	00 00
" " " " " "	76 75	76 75
" " " " " "	84 60	00 00
" " " " " "	85 00	84 00
" " " " " "	00 00	00 00
" " " " " "	85 00	84 50
" " " " " "	85 00	84 50
" " " " " "	80 25	80 00
" " " " " "	85 50	85 75
" " " " " "	74 25	74 75
" " " " " "	85 50	86 25
" " " " " "	83 75	83 75

EN EL BARRIO DE ADARZO. - SUICIDIO DE UNA JOVEN
En el pueblo de Peñacastillo, barrio de Adarzo, se registró en las primeras horas de la tarde de ayer un doloroso suceso.
Cuando se disponía a comer una familia que habita en dicho barrio, echó en falta a la joven de dieciocho años, Joaquina Beivide Arce, hija del matrimonio.
Un hermano salió a buscarla, y al entrar en la huerta la halló ahorcada.
Se encontraba sentada en el suelo y tenía atada al cuello una cuerda que por un extremo estaba amarrada al tronco de un árbol.
Enterada la familia del suceso, y con la natural alarma, dió cuenta al vecindario, que acudió inmediatamente.
El vecino don Angel Oria dió aviso telefónico a las oficinas de la Guardia municipal, saliendo poco después para Peñacastillo el Juzgado de instrucción de guardia, que llevó a efecto la práctica de las diligencias de rigor.
Ordenó también el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito de la Casa de Salud Valdecolla, lo que se efectuó en una camilla de la Cruz Roja.
Se ignoran a la fecha los móviles que indujeron a la joven Joaquina a adoptar tan extrema resolución.
Había estado sirviendo en Santander y en el día de ayer, precisamente, debía volver a otra casa.
Descanse en paz la infortunada joven.
En el suceso tomó parte desde los primeros momentos la Guardia civil de Peñacastillo.

VELADA TEATRAL

Gran velada teatral por el Cuadro Artístico Socialista, el domingo, día 20, a las nueve de la noche, poniéndose en escena el melodrama titulado "El machacante", original de los maestros Ricardo Hernández y Julián Moyrón.
Esta función tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.
Probablemente, una rondalla amenizará los entreactos.
La entrada será gratis.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES INDUSTRIALES (F. U. E.) - CONVOCATORIA

Se pone en conocimiento de todos los asociados que con el fin de llevar a efecto el acuerdo de la Junta de gobierno de la Federación, de reorganización de la misma, el próximo lunes, a las ocho en punto de la noche, en el domicilio social de esta Federación, tendrá lugar la celebración de la junta general, para tratar el siguiente orden del día: reorganización de la Asociación.

VELADA ARTISTICA EN LA ALBERICIA

Organizada por el Cuadro Artístico Socialista de Nueva Montaña, se celebrará el próximo lunes una velada teatral en el salón Radio Cine, de la Albericia, en la que se pondrá en escena la preciosa comedia dramática en tres actos, original de M. Linares Rivas, titulada "¡Mal año de lobos!"
La función dará comienzo a las ocho y media en punto de la noche.

PAGO A LAS CLASES TALLERAS

Día 19 de diciembre. - Retirados.
Día 21. - Jubilados, Montepío civil y cruces.
Días 23, 24 y 26. - Todas las clases.

IMPRESOS DE LUJO "EDITORIAL MONTANESA"

SAN JOSE, NUM. 13

Compañía del Pacífico
LINEA DE CUBA

PARA HABANA (CANAL DE PANAMA), COLON PANAMA, PAYTA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

Vapor «ORDUNA», 20 de diciembre de 1931.
Vapor «ORCOMA», 7 de febrero de 1932.
Vapor «ORDUNA», 13 de marzo de 1932.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE PAR HABANA (incluidos los impuestos):
Por vapor «ORCOMA»..... Ptas. 545,25
Por los demás buques..... Ptas. 555,25

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: **Hijos de BASTERRECHEA**.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 54-61.
DIRECCION TELEGRAFICA: «BASTERRECHEA».

Anuncie en LA VOZ DE CANTABRIA

Ateneo Obrero

Hoy, sábado, a las nueve de la noche, tendrá lugar el concierto anunciado por el coro montañés "El Sabor de la Tierra", que interpretará un escogido programa.

Los socios pueden adquirir las invitaciones en Secretaría hasta las ocho de la noche de hoy.

Casa de Palencia

UNA FIESTA

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará en la Casa de Palencia una interesante fiesta. La Rondalla X, compuesta por ocho distinguidos jóvenes de la localidad, dará un concierto, e interpretará algunas piezas bellísimas. Los jóvenes Luis Trigo y Fernando Tolosa cantarán algunos tangos argentinos, acompañados por el notable concertista de guitarra Adolfo Pérez.

Finalmente la Rondalla y el Cuadro Artístico entregarán un obsequio a su director Mariano Izabal, quien después recitará algunas composiciones poéticas.

Necrológicas

DOÑA CARMEN MENDICUTI CUESTA

En el pueblo de Lugar de Monte murió ayer cristianamente, a los cuarenta y ocho años de edad, esta buena señora, hermana de nuestro particular y querido amigo don Manuel Mendicuti, conocido industrial de La Albericia.

A éste, a los hermanos políticos de la difunta doña María Martín Arce y don Manuel Salas, como al resto de sus familiares, patentizamos nuestro pésame, de todas veras sentido, por la desgracia que les aflige.

De la piedad de los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA, rogamos la gracia de una oración en sufragio del descanso eterno de la señora muerta.

EN
Anuncios Populares
a
0,65 y 0,95
encontrará usted algo
que le interese

MARITIMAS

LOS ARMADORES DE BUQUES

La Federación Española de Armadores de Buques de Pesca, ha trasladado su domicilio en Madrid de la calle de Nicolás Rivero, 8 y 10, a la de Marqués de Cubas, número 25, primero derecha.

Se ha instalado en locales más confortables que los de su anterior domicilio, para poder montar debidamente todos los servicios federativos, cada día más completos.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 11:23; t. 11:50.
Bajamareas: m. 5:15; t. 5:44.
Coeficientes: 43 m., 46 f.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TIEMPO EN ESPAÑA

Relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella, se recibieron ayer, entre otros, en la Comandancia de Marina los siguientes despachos:

Del Observatorio de Santander: Probable buen tiempo frío, con vientos flojos y mar llana.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 772. Termómetro, 5. Viento calma. Cielo nublado. Horizontes brumosos.

Del Observatorio de Madrid: Las altas presiones residen en las islas Británicas y en el golfo del Norte. Otras se encuentran al Norte de las Azores. Las débiles se hallan en el Mediterráneo.

Tiempo probable: Vientos flojos y moderados de dirección variable y buen tiempo en toda España. Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con poco viento y cielo nublado. Mar tranquilo por el litoral español.

TRAFFICO DEL PUERTO

- Buques entrados:
- «Cabo Blanco», de Barcelona, con carga general.
 - «Lalín», de Avilés, con carbón.
 - «Paco García», de Bilbao, con carga general.
 - «Cabo Espartelo», de Barcelona, con idem.
 - «María Santuste», de Gijón, con carbón.
 - «Churrucua», de Bilbao, con carga general.
 - «Castelara», de ídem con idem.
- Despachados:
- «Asturias», para Luarca, con abonos.
 - «Cabo Espartelo», para Bilbao, con carga general.

- Lalín, para ídem, con idem.
- «Magdalena», para Avilés, en lastre.
- «Cabo Blanco», para Bilbao, con carga general.
- «Felicidad y Dolores», para Bilbao, en lastre.
- «Castelara», para Vigo, con carga general.

EL «CRISTOBAL COLON»

En la mañana de ayer entró en el puerto, procedente del de Bilbao, este hermoso buque de la Compañía Transatlántica Española, atracando, como de costumbre, a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

Tomó bastantes pasajeros, carga general y correspondencia, y a las cinco de la madrugada salió en viaje ordinario hacia los puertos de Habana, Veracruz y Nueva York. Lleven todos un feliz viaje.

VAPOR «ORDUÑA»

Este trasatlántico, de la Compañía del Pacífico, se espera en este puerto mañana, domingo, a las diez de la mañana, en viaje a la Habana, Panamá, puertos de Perú y Chile.

Tomará carga correspondencia y gran número de pasajeros, saliendo hacia el mediodía con aquellos destinos.

A PRESENTARSE

Se recuerda a los inscriptos para el reemplazo de 1932, que tienen que hacer su presentación en esta Comandancia de Marina el día 20 del corriente mes, no obstante de ser día festivo. Deberán presentarse de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres de la tarde a seis de la misma, con sus correspondientes cédulas de inscripción marítima para ser canjeadas por la cartilla naval.

También se interesa la presentación de don Baldomero Montes, dueño del motor nombrado «Duck», de esta matrícula.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- De Angel Pérez:
- «Alfonso Pérez», en Savona.
- Vapores de Luis Llaño:
- «Fieses», en viaje de Avilés a Barcelona.
 - «José», en viaje de Port Talbot a Civitavecchia.
- «Cantabria», en Coruña.
- Compañía Santanderina:
- «Peña Labra», en Lishoa.
 - «Peña Rocías», en Santander.

Vida obrera

Electricidad, Gas, Aguas y Similares.

Esta Sociedad convoca a todos los compañeros delegados de cobro para mañana, domingo, de once a una, en Secretaría.—La Directiva.

Pontica montañesa

Partido Republicano Radical de La Cavada.

Convoca a sus afiliados a junta general para mañana, domingo, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en el local de Fidel Sañudo, para renovación de cargos en la Directiva del Partido.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

A las siete: «Mujer»; a las diez y media: «Entre todas las mujeres».

GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media: «El hijo prodigo» y «El as de la suerte» (dibujo).

SALON LICEO

A las seis y media, función de teatro; a las diez y media (beneficio del público). Sigue el grandioso éxito de «La Dolores», cantada por valiosos elementos de la Coral.

SALON VICTORIA

A las siete: «Danzad, locos, danzad», y un dibujo sonoro.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «El forzado de Cayena», y una cómica de una parte.

SALA NARBON

De siete a diez (fémica): «El cáqui», que, y una cómica.

PABELLON NARBON

Desde las seis y media y a las diez y cuarto: «El hijo prodigo», y un dibujo sonoro.

CINE FRONTON

Continua de siete a once y media: «En busca de aventuras».

Cervecería LA MUNDIAL



CASA ESPECIAL
EN
CERVEZAS
FIAMBRES
MARISCOS
CONSERVAS
SANDWICHS
APERIT VOS
Variado plato del día.

EXCLUSIVA

CRUZ BLANCA

RIBERA NÚMERO 9

SANTANDER

TELEFONO 22-42

CAMARAS FRIGORIFICAS
DEPOSITO DE HIELO
ARTIFICIAL
SERVICIO A DOMICILIO

ANUNCIOS

• 0,65
15 palabras
• 0,95
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

CASA PAOO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretiempos Charmés, Shantug. Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martin. Peso, 5.

¡YA LLEGO EL TURRON! Casa Salat.

¡GRAN LIQUIDACION DE CALZADO! 1.000 pares de calzado de señora y caballero liquida el comercio «La Virtud», en Santa Clara, núm. 4. Para señora, los zapatos de 18, 20 y 22 los vendo a 12, 15, 16 y 18 pesetas; y los de caballero, de 22, 25 y 26 a 12, 16, 17 y 18, en varias clases, suela de goma y s/ piel. Todo el mes de diciembre tendré verdaderas gangas, y he rebajado todo el calzado moderno el 20 por 100. Así que aproveche usted esta ocasión. «La Virtud», Santa Clara, 4 (antes titulada «La Mía»).

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante a precios baratísimos.

UN BUEN VINO.—Rioja «Montecillo». El preferido por los inteligentes. Sirvelo a domicilio, Lara, Concordia, 14.

GRAMOFONOS Y DISCOS, enorme variedad, a plazos y al contado. Entérese del concurso. Casa Música, Peso, 14, entresuelo. Teléfono 28-89.

CASA PEREZ, ultramarinos. Hernán-Cortés, 9. Ya conozco esa tienda. Vende muy buenos comestibles a precios baratísimos. No confundirse. Palacio de Macho (frente al Mercado). Teléfono 33-20.

EL POLIDOR POLISH deja los coches y los muebles siempre nuevos, y su costo es la tercera parte de sus similares. Bote, 6,50 pesetas. Descuentos especiales para ventas al mayor. Almacenes Antonio González, Becedo, 3, Santander.

LAMPARAS desde cinco bujías, de todos los voltajes, a 1,25 las hallará usted en Casa R. Menéndez, Blanca, 17.



GRUBER
Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a **MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO**

Representante: **DON JOSE M. BARBOSA Cisneros, núm. 7, 2.º SANTANDE**

PORTAFONO «ELITA», el mejor gramófono portátil conocido hasta el día, «Al Todo de Ocasión», Santander.

URGE VENTA tres sillones madera de barbería. Informes, Antiguo Ateneo, barbería.

AUTOMOVIL «MATHIS», 8 HP., modelo 1931, conducción interior. Sin matricular. Buena ocasión. Aracil, Burgos, 13.

TURRONES LEGITIMOS de Hijona y baratísimos. Casa Salat.

DISCOS PARA GRAMOFONO, compro, vendo, cambio y alquiler, «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

CARBON-CISCO, sin tufo, Especial para braseros, acreditadísimo de años anteriores. Pídanlos: Limón, 1. Teléfono 13-67.

NO OLVIDEN que en turrones, siempre la Casa Salat los vende a cualquier precio.

TENIENDO hora exacta llegará tiempo sus negocios. «Julkin» proporciona esta satisfacción. Compre reloj «Julkin». Relojería Sanjuán, 18, San Francisco, 18.

HOSFEDAJES

PENSION CONTINENTE.—Se admiten estables, desde siete pesetas. Habitaciones amplias y al exterior. Cuatro platos. Cuarto de baño. Teléfono. Blanca, 17.

ENSEÑANZA

LECCIONES PARTICULARES domicilio: Contabilidad, Taquigrafía, Cálculos Mercantiles por profesor especializado. Precios económicos. Padilla 4, 4.º

PARA SEÑORITAS, clases de Contabilidad, Cálculos, Ortografía, Inglés, Mecanografía (tres meses). Taquigrafía (tres meses). Correspondencia. Academia Mercantil, Primero Mayo, 18, segundo.

PROFESORA FRANCESA da clases particulares y en grupos: preparación exámenes Instituto, Comercio, etc. Precios módicos. Alsedo Bustamante, 7, 3.º izquierda.

ALQUILERES

SE ALQUILA piso amueblado económico, bien soleado, temporada invierno o año. Razón Administración.

DIEZ DUROS entresuelo, sol todo el día. Informes, esta Administración.

ALQUILASE LOCAL en San Simón, 3, indicadísimo para frutería o huevería, con estantería y mostrador.

AL NORTE PLAZA NUMANCIA alquilase chalet bien situado, muchas comodidades. Informarán: Amós de Escalante, 10 (mercería).

SITIO CENTRICO, mucho tránsito, se alquilan magníficos locales para tiendas, en conjunto o por huecos, donde estuvo Restaurant Cantábrico, frente Mercado y Monte Piedad. Hernán Cortés, 9. Informarán, misma planta Baja.

ALQUILO piso muy soleado, parte de jardín, cuarto de baño, termosifón, Informes. Administración.

PISO se alquila, excelentes condiciones, económico. Sol todo el día. Baño. Avenida de Alonso Gullón, 34 acceso. Portería informarán.

GARAJE bien instalado, se alquila. Avenida Alonso Gullón, 34 acceso. Portería informarán.

SE ALQUILA habitación para hombre s/o, independiente, 20 pesetas. Valbuena, 34. Con muebles o sin muebles.

PROFESORAS EN PARTOS

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto Santander.

FELISA ARISTA.—Profesora en partos. Diplomada en Salamanca. Del Seguro de Maternidad. Numancia, 4, cuarto. Teléfono 31-89.

TRASPASOS

TRASPASO industria, verdadera ganga, y sitio, facilidades para pago. Informes, Plaza Esperanza, 12.

EN PONTEJOS, se traspasa la tienda-estanco del puerto. Informarán en la misma.

TRASPASO BAR con vivienda, sitio porvenir, riquísima renta, cédese baratísimo. Informará: Ramón Fernández, Méndez Núñez, 17, establecimiento.

VARIOS

ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27-11.

INSTALACION motores. h. binaje; toda clase de reparaciones. D. Campocoste. Llamar teléfono 19-08.

ENCUADERNACION.—Papeles españoles. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. Manuel González. San José 12.

EDITORIAL MONTANESA, S. A.—No solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA, sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 18.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestionan, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones, con brevedad y economía. Apoderan más de 1.000. Plaza de la Esperanza, 3, 2.º

BAR «VILLA ROSA», calle Cuesta, 1. Vino Blanco de La Nava. Manzanilla Sanlúcar. Tapas al estilo de Andalucía.

NOVIAS Y NOVIOS: ¿Queréis economizar dinero? Comprad los muebles fabricados en Casa Maté. Primera Alameda, 28. Teléfono 37-94.

SU BATERIA quedaría como nueva por muy deteriorada que esté. Consúltenos. Mesones, Juan de Alvear, 3.

IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con : : economía y perfección : :

EDITORIAL MONTANESA
SAN JOSE, 19
TELÉFONO 15-87 APARTADO 85

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENTERRMEDADES PECHO

LIQUIDO TODAS LAS EXISTENCIAS

Camisetas niño..... a 0,50
 Mantas lana..... desde 9,00
 Mantas algodón..... desde 2,75
 Camisetas Sra., punto..... desde 1,65
 Chales negros, punto superior..... 13,90
 Camisas caballero..... desde 4,50

Medias sport, niño a 0,50
 Jerseys Sra., lana desde 3,75
 Jerseys niño, lana desde 2,50
 Checos, impermeables reversibles. a 30,00
 Trincheras superiores desde 35,00
 Telas blancas y de color desde 1,00

ALMACENES "EL RECLAMO" - Géneros de punto Compañía, 13 SANTANDER

Ferretería MORETON

ESPECIALIDAD EN ESTUFAS DE GASOLINA

Gran novedad: Artículos de mesa, irrompible marca "Corona", producto nacional

ATARAZANAS, 4

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant, JULIAN GUTIERREZ
 CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS y TES con servicio moderno del más refinado gusto.
 RESTAURANT RENOMBRADO
 Plato del día:
 Vol-au-vent de ave Godard.

FAROS BOCINAS BUJIAS

Artículos **BOSCH**
 ISAAC SANTIAGO
 Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos)
 SANTANDER

Casa FUENTE

Puerta la Sierra (frente al Curtido). Hules.—Alfombras.—Diversidad en artículos de aluminio, loza y cristal.

"ALFA" La máquina para coser y bordar sin competencia

"ALFA" De fabricación netamente española

"ALFA" Perfección, presencia y precio

"ALFA" Enseña el bordado GRATIS

"ALFA" Calderón, 1 SANTANDER

"ALFA" Posada Herrera, TORRELAVEGA



Diamante
 el mejor de los vinos blancos españoles
 Bodegas Franco-Españolas
 sus vinos tintos son...
 sus palmas... sus delicados...

Editorial Montañesa

Poemas - Sobres
 Varietas de visita

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de diciembre 1931.

Vapor «HABANA», el día 18 de enero de 1932.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos.—Total, 555,25.
 Para VERACRUZ Ptas. 385, mas 13,50 de impuestos.—Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (INCLUIDOS IMPUESTOS): Pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:

SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».



GRAMOLAS ORTOFONICAS

LA VOZ DE SU AMO

Aparatos ODEON, POLIDOR, REGAL
 ; ; ; y LYRAGRAPH ; ; ;

Modelos portátiles con departamentos para discos y treno automático, desde pesetas 120
 Discos eléctricos de todas las marcas
 Canciones regionales, Bailables, Orquestas, Bandas, Zarzuelas, Opera, etc.

Inmenso surtido: Siempre novedades: Ventas al contado: Ventas a plazos

UNION MUSICAL ESPAÑOLA

WAD-RAS, NUMERO 7



Compañía Trasatlántica Española

Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK

4 expediciones al año.

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO

12 expediciones al año.

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK

12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA

ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

PASEO DE PEREDA, NUMERO 36



VIAS URINARIAS

En todas las infecciones de las Vías urinarias no pierda tiempo y consulte a su médico que, en los casos de BLENORRAGIA (Purgaciones), hay los

CACHETS DEL Dr. SOIVRE

que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados. Basta tomar una caja de CACHETS DEL Dr. SOIVRE para convencerse de sus admirables éxitos.

Venta a 3,50 caja en las principales farmacias de España, Portugal y América

GARAJE MONTANA

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres Garaje y Oficinas:

22 FERNANDO, 2 - Teléfono 24-10

SANTANDER

LA VOZ DE CANTABRIA

La península de la Magdalena ¿Cuál deberá ser su destino?

Urge, ante todo, que vuelva a ser patrimonio de la ciudad. Examen de iniciativas

LA CUESTION SOBRE EL TAPETE

Sobre el tapete de la actualidad ha saltado cuestión tan interesante y tan trascendental como es la de la reversión al pueblo de Santander, de lo que fué residencia real del verano. En LA VOZ DE CANTABRIA, se daba ayer la voz de alarma, y se hacía una patriótica invitación a todas las entidades y Corporaciones y a cuanto constituye fuerza viva local, para acometer en serio la resolución de lo que va tomando el aspecto de un problema. Su urgencia lo abona esa dilación no aclarada del Estado, en legalizar los derechos de nuestra ciudad, derechos inalienables, porque la bella península es un trozo de nuestra topografía, y el pueblo fué quien con sus aportaciones económicas construyó el palacio.

Este retraso en dar satisfacción a Santander, cuando otras poblaciones con menos derechos se han visto atendidas en sus pretensiones—Sevilla, con los jardines del Alcázar; Madrid, con la Casa de Campo; Barcelona, con Pedralbes, y ahora San Sebastián, con el palacio de Miramar—hace temer que la Magdalena pueda quedar mediatizada por el Estado, que hará de ella el uso que le plazca con grave quebranto de los intereses santanderinos.

Santander, pues, debe reclamar con toda energía la realización de sus deseos que, como decimos, están sólidamente fundamentados en unos derechos indiscutibles.

Ya en su poder, el pueblo es quien debe decir el destino que debe darse a aquel bellissimo trozo de la ciudad y al palacio que se alza en su cúspide. Y como decíamos ayer, la empresa de acometerse sin prejuizar el rumbo, sin señalar destinos "a priori", porque esto supondría un entorpecimiento en la realización de las aspiraciones colectivas.

La cuestión, latente, se halla sobre el tapete de la actualidad. El destino de la espléndida posesión abre horizontes muy optimistas para el desarrollo de Santander. Es, por tanto, necesario movilizar las voluntades, pensar detenidamente lo que a la ciudad conviene, y ante todo, formar un estado de opinión conducente a que la Magdalena revierta en beneficio de los santanderinos, cuyos sacrificios pretéritos no pueden ser olvidados. Otros pueblos, con menos motivos, y sin tantos derechos, se han visto asistidos por el favor del Estado. No es favor lo que nosotros pedimos, sino la devolución de unos derechos. Si el Gobierno ha considerado que el espléndido regalo de la Casa de Campo, que fué patrimonio real, era un beneficio para el Municipio madrileño, el pueblo de Santander no quiere despojos, sino una reversión a su propiedad, de lo que fué suyo, de lo que es suyo ahora.

INICIATIVAS

Son varias las iniciativas que se expusieron cuando se entrevió la posibilidad de poseer de nuevo la península de la Magdalena. Nosotros vamos a exponerlas, sin prejuizar sobre sus ventajas o sus inconvenientes, sino en una exposición objetiva.

De algunas de estas iniciativas conoce ya el Gobierno, pues el alcalde, señor Rivero, y algunos diputados las han hecho llegar a las esferas ministeriales, en un nobilísimo afán de dar adecuado destino a la bella posesión.

De un lado, el propósito de convertir el palacio ex real en Residencia de Estudiantes. De otro, el proyecto de convertir la península, con todos sus edi-

ficios, en Escuela de Marina. Otro, es la transformación de aquellos parajes en campos de deportes y domicilios de Sociedades deportivas. Por último, su concesión a una Empresa para la explotación del turismo.

De todas ellas hemos de ocuparnos.

UNA CARTA Y UNA VISITA

Precisamente, cuando nos disponíamos a emprender la campaña patriótica de formar el estado de opinión a que nos referimos, recibimos una carta del representante de la Empresa extranjera que ha tratado con la Alcaldía de la explotación turística de la Magdalena y de algunos otros lugares de la población, para la incrementación del veraneo. Esa carta, luego de elogiar nuestro punto de vista relativo al asunto, expuesto en nuestro editorial de ayer, refiérese concretamente a la iniciativa que ha visto la luz en un colega, de transformar el palacio de la Magdalena y el Hotel Real en residencia veraniega del Presidente de la República. No entraremos en discusión sobre el acierto del articulista, porque tal proyecto comprendemos que tropezaría con una serie de dificultades que de antemano pueden calificarse de insuperables.

El alcalde, señor Rivero, se ha referido en diversas ocasiones a las negociaciones realizadas por la repetida Empresa extranjera, y hasta ha dado cuenta en una sesión de sus personales gestiones en Madrid, gestiones que han encontrado una franca hostilidad en algunos sectores del Gobierno. Conocimos la estancia en Santander del citado hombre de negocios, y considerando oportunas unas impresiones directas en estos momentos, nos hemos entrevistado con él en el Hotel Continental, donde se hospeda desde hace tres meses.

Don Luis Pertuy nos recibe amablemente, y se somete a nuestro interrogatorio apenas conoce nuestra pretensión.

—Si, efectivamente—nos dice—. Nuestras negociaciones están paralizadas porque todo depende de la resolución que adopte el Gobierno. Nuestro proyecto es ilimitado. Hemos estudiado convenientemente las posibilidades que ofrece Santander, y son ellas tan magníficas, reúne tales condiciones la Magdalena, el Sardinero y aún la propia ciudad, que puede transformarse todo ello en una población veraniega de primer orden, con la natural repercusión benéfica para todo Santander. Soy enamorado, desde el punto de vista del turista, de esta región incomparable. Y desde mi plano de hombre de negocios, representante de una poderosa Empresa, creo que en Santander concurren circunstancias extraordinarias para hacer de ella lo que nos proponemos. Difícilmente encontraría nadie otra población con tantas posibilidades. Impulsar estas posibilidades, darlas realización; tal es lo que nos proponemos si hallamos la necesaria atención...

Para el turismo internacional, ofrece un conjunto de bellezas insuperables, y ello, unido al clima benigno, hace resaltar el encanto de esta maravillosa ciudad.

—¿Cuáles son sus propósitos?

—Ante todo, impulsar el turismo y la atracción de forasteros durante el verano. Ya sé que malévola mente se ha dicho por ahí que nuestra misión y nuestras gestiones son una argucia para alimentar los recelos y la emulación de otra ciudad veraniega del Norte. Nada tenemos que decir a esto, si no es para desmentirlo en absoluto. La Empresa cuyos intereses me han sido confiados, se ha fijado en Santander por-

que es la población ideal, en España, para hacer una nueva Ostende, un Deauville, un Biarritz; con la ventaja de tener aquí bellezas naturales incomparablemente superiores a las de aquellas localidades. Nosotros venimos a proponer un negocio, a hacer alumbrar fuentes de riqueza desconocidas aquí. Lógicamente, una Empresa expone su capital para hacer negocio. Pero, ¿no quedaría el tanto por ciento más crecido de los beneficios en Santander, repartidos entre su industria y su comercio, entre todos esos elementos que viven directa o indirectamente del turista y del veraneante? Sobre esto quisieramos que se meditara aquí, y de seguro no se nos ofrecería esa resistencia pasiva que observamos.

Si una Empresa—continúa diciendo el señor Pertuy—aprecia todas las ventajas que Santander proporciona, y la situación privilegiada de la península de la Magdalena, no creemos que este pueblo activo y laborioso deba oponer gran resistencia a tales propósitos. La Magdalena quedaría transformada en un Montecarlo, en un Ostende, en un Deauville.

—¿Qué condiciones ofrecerían ustedes?

—Obran ya en poder del Municipio santanderino. Una renta anual, muy crecida, para las atenciones municipales en orden a la urbanización de sus calles y paseos y de los servicios policiales necesarios para ofrecer al forastero la sensación de pulcritud y de higiene ineludibles a un centro favorito de importancia internacional. La dotación de considerables sumas a la Beneficencia de Santander. El fomento de las carreras de caballos, los concursos hípicas, y otros deportes conocidos, con la implantación de otros recreos no tan conocidos, como carreras de galgos y frontones. Facilitaríamos también el fomento de los deportes náuticos, creando primas considerables para las regatas, previo acuerdo con las sociedades deportivas de la localidad que se dedican a ello.

Y todo esto, sobre un fondo de ventajas para el vecino santanderino, como son la organización de conciertos, fiestas terrestres, alardes marítimos, y una gran incrementación del turismo por la provincia.

Todo ello, como ustedes podrán apreciar, se traduce en un manantial de beneficios de los que disfrutarán desde el gran hotelero hasta el más humilde vendedor de postales, pasando, como es natural, por la ventaja económica extraordinaria que obtendría el Municipio de la ciudad...

—¿Qué falta, para poner en marcha todos estos proyectos?

—La concesión. Nuestro compromiso con el Municipio santanderino duraría treinta años, quedando a su beneficio, pasado este plazo, todas las construcciones que hiciéramos, como complemento de lo ya existente.

Todo—sigue hablando el señor Pertuy—está preparado. Brigadas de obreros comenzarían inmediatamente la reparación del abandonado hipódromo de Bellavista, sitio incomparable por su situación, y que está pidiendo a gritos el impulso motriz que lo convierta en riqueza.

—¿Pero los "recreos"...

Los "recreos", si el Gobierno español se decidiera a autorizar su funcionamiento, serían explotados por una empresa filial a la nuestra. Pero, sin el pie forzado de los llamados "recreos" nuestros proyectos son realizables, e iríamos inmediatamente a ponerlos en marcha.

Pero...—y aquí el señor Pertuy hace

un gesto de desaliento—¿Por qué esa hostilidad, esa resistencia pasiva? Cualquier pueblo, en las condiciones de Santander, abriría los brazos a quien le propusiera un verdadero negocio, como el que nosotros proponemos. ¿Qué pedimos? Ni un solo céntimo. Al contrario, venimos a traer dinero.

Nosotros nos permitimos una interrupción al discurso del señor Pertuy. Y recordamos el cuento aquel del indiano que quiso regalar un reloj de torre a su pueblo, cuento en el que nuestro inmortal costumbrista retrataba de mano maestra la psicología del montañés. M. Louis Pertuy sonríe.

Luego, agrega:

—Pues deberían desechar todo temor. Nuestras negociaciones son serias. De esto, ya tiene suficientes juicios el señor alcalde—a quien me complace en rendir público testimonio de simpatía, y hacer resaltar sus dotes de hombre previsor y enamorado de su pueblo—. Ahora bien, ¿necesitaría decir que una prolongación en las decisiones acarrearía acaso el fracaso de todos los proyectos? Y sería una lástima: para la empresa, cuyos intereses defiende, y para Santander, que sería el más perjudicado, al privarse de fuentes de ingresos tan considerables como las que alumbrarían la implantación y el desarrollo de nuestros propósitos.

Hemos procurado reflejar lo más exactamente posible las palabras del señor Pertuy, si bien reservándonos algunos detalles de interés, en parte conocidos y otros que no son aún del público dominio, a través de los cuales se refleja la importancia del proyecto. Y lo hacemos así, porque no queremos prejuzgar en esta cuestión, en que las opiniones se dividen. Para nosotros, éste es el problema un interés supremo: que la ciudad entre en posesión de la península de la Magdalena, y luego que sea Santander quien determine su destino.

Otro día, sin perjuicio de informar al lector sobre los detalles que hoy nos reservamos relativos a esta información, examinaremos otra de las iniciativas expuestas por los que proponen otras soluciones, con objeto de que el público posea los suficientes elementos de juicio para formar su opinión.

Artes, Letras, Ciencias

ATENEEO DE SANTANDER— SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

La conferencia que había de pronunciarse en este Ateneo don Jerónimo Gallego Callego, canónigo de la Catedral de Burgo de Osma y diputado a Cortes, el día de hoy, sábado 19, queda aplazada hasta mañana, domingo, a la hora que oportunamente se anunciará. Las invitaciones cursadas a los señores obreros son valederas para el mencionado domingo.

Notas militares

SORTEO DE LOS RECLUTAS DEL SERVICIO REDUCIDO (CUOTAS)

Mañana, a las nueve, y en el local que ocupa la Caja de Reclutas de este capital, tendrá lugar el sorteo entre los reclutas acogidos a los beneficios del servicio reducido para determinar los que han de pasar a formar el Cuerpo de Instrucción.

Los mozos acogidos a dichos beneficios de la Caja de Santander son 47, y pasan a dicho cubo 47 reclutas, y éstos serán los que obtengan los números del 240 al 286.